

CORREO EXTREMEÑO

Año XXVII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Pago adelantado
Badajoz: un mes 2 ptas.
Fuera de la capital: trimestre 7 »
Portugal: trimestre 9 »
Los demás países: trimestre 15 »

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 5
APARTADO NÚM 34 : TELÉFONO NÚMERO 143
Badajoz 17 de enero de 1930

TARIFA DE PUBLICIDAD.—PAGO ADELANTADO
Línea del tipo corriente del periódico 0'25 ptas.
En primera y octava plana 1 00 »
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea 1'50 »
en las restantes 0'50 »

Núm. 7.542

Por los Ministerios

El ministro de Fomento recibe al presidente del Comité de Artes Gráficas, que le da cuenta de la solución del conflicto planteado en los talleres de "La Libertad"

Los restantes ministros reciben visitas de cumplimiento y comisiones locales que solicitan mejoras

Madrid, 16.—El conde de Guadalhorce recibió a una comisión del pueblo de Vitigudino, que le habló sobre diversas reformas locales.

EN EJERCITO

Madrid, 16.—El ministro del Ejército recibió al teniente del Ejército colombiano don José María Rodríguez, que ha venido a España para tomar parte en el concurso de aviación.
También visitó dicho teniente al general Kindelán.

EN TRABAJO

Madrid, 16.—Aunóse recibió a una comisión de la Corporación de la Banca, que le dió cuenta de la ponencia nombrada para el estudio de las bases y constitución de los Comités paritarios de Barcelona.

Le visitó el presidente del Comité paritario de Artes Gráficas, de Madrid, para darle cuenta del laudo dictado para solucionar el conflicto planteado entre los obreros estereotipadores del periódico "La Libertad" y la empresa.
También le visitó una representación de los Sindicatos libres.

EN GOBERNACION

Madrid, 16.—El ministro de la Gobernación recibió al ex ministro señor Cornejo y al presidente de la Diputación de Cádiz.

También recibió el general Martínez Anido a una comisión de la Sociedad Española de Higiene, que le invitó a un acto que se ha de celebrar en dicho centro el día 21 del corriente mes.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

EN LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Regreso del señor García Guerrero

Después de los trabajos en pro del Matadero Industrial de Mérida

Anoche regresó en auto de la corte el presidente de la Diputación, señor García Guerrero.

Ha presidido las reuniones del Consejo de Administración del Matadero Industrial, que han tenido incalculable trascendencia.

Además, en conversaciones con el ministro de Economía, director de Agricultura y del Banco de Crédito Industrial, ha llevado a feliz término todo lo relativo al auxilio que se ha de prestar a la empresa del Matadero.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Regresa de Zalamea de la Serena el señor Valverde Castilla

Revisitan singular brillantez los actos del homenaje a Pedro Crespo

A las nueve regresó anoche de Zalamea el gobernador civil de la provincia, señor Valverde Castilla. Momentos después le visitamos en su despacho.

Regresa muy satisfecho de los actos de homenaje a Pedro Crespo. No pudo celebrarse ayer la procesión cívica por no haber llegado los señores que de Madrid habían anunciado su llegada, y además por la inclemencia del tiempo. La función teatral fué presenciada por todo el pueblo, que a pesar de las incomodidades por falta de local se

mantuvo entusiasmado por las incidencias del drama.

Después del acto fueron leídas unas composiciones alusivas al homenaje.

Hoy se celebró la procesión cívica. Asistieron todas las autoridades. Fué visitada la casa en que se nació Pedro Crespo y que será objeto de pronta restauración.

Las fiestas han resultado con extraordinaria animación. De todos los pueblos limítrofes han coincidido innumerables visitantes.

El señor Valverde regresa muy reconocido de las atenciones recibidas.

VISITAS

Anteayer devolvió visitas el señor gobernador civil al señor Coronel, gobernador militar; deán de la Catedral y señores coronel y teniente coronel primer jefe de la Guardia civil.

Quién ha de suceder a la Dictadura

Hoy han expuesto sus opiniones los señores Besteiro, Chicharro y Anguiano

Continúa preocupando a la opinión el suceso de la aparición de un hombre en el río Tajo, y los periódicos madrileños reciben una carta firmada por Blas Cano negando que él haya muerto

Madrid, 16.—Continúa el periódico "Informaciones" insertando la opinión de los elementos más destacados en la política sobre quién ha de ser el sucesor de la Dictadura. Entre las de hoy figura la del señor Besteiro, el cual considera aptos para gobernar a todos los políticos del antiguo régimen que hayan sabido conservar la honradez. No conoce los hombres nuevos, y termina diciendo que para que éstos sobresalgan son necesarias la libertad de Prensa, de propaganda y la celebración de elecciones.

Chicharro dice que con las leyes vigentes no pueden existir hombres nuevos capaces de gobernar al país, porque dichas leyes esterilizan las mayores voluntades puestas al servicio de la Patria.

Anguiano dice que las organizaciones deben ser a base de la libertad y fraternidad, que tienen su alcance en los tiempos modernos en el proletariado, y cuando un Gobierno es presión para los gobernados, puede ser que se convierta en un dique que impida la compenetración que debe existir entre uno y otro.

SOBRE EL CADAVER ENCONTRADO EN EL RIO TAJO

Madrid, 16.—Continúan tomándose declaraciones para lograr esclarecer el suceso ocurrido hace ya tiempo en Toledo y en el que, como se sabe, se encontró el cadáver de un hombre en las orillas del río Tajo.

En el día de hoy declaró Anastasia Montoya, la cual se ratificó en las anteriores declaraciones.

Asimismo declaró un individuo apodado el "Alférez", que fué el que encontró el cadáver y lo extrajo en unión de varios pescadores.

También ha declarado Celestina Flor, que estuvo la noche anterior al día de autos con Blas Cano, quien se supone sea el cadáver.

El suceso parece entrar en una fase novelesca, ya que dicho individuo de quien se supone sea el cadáver ha dirigido una carta, fechada en Valencia, a un periódico de la corte, en la cual acompaña la cédula personal, sacada en Cuenca, y rogando al mismo tiempo que se desmintiera la noticia vertida, ya que perjudica grandemente sus intereses.

Hotelería de Barcelona

Su majestad el Rey ha asistido hoy a varios actos y entró en un partido de pelota celebrado en su honor

El marqués de Estella recibió visitas y acompañó al Monarca a la inauguración de la capilla en el Hospital de la Santa Cruz

Barcelona, 16.—Con asistencia de su majestad el Rey se ha celebrado hoy la inauguración de una capilla en el Hospital de Santa Cruz.

Fuó bendecida por el obispo, doctor Miralles, que ha sido trasladado recientemente a Palma de Mallorca, su tierra natal.

Asistieron también el marqués de Estella y las autoridades.

El director de dicho centro benéfico hizo en breves palabras el transcurso que había tenido el proyecto de construcción de la referida capilla y agradeció a su majestad el Rey su asistencia al acto que se celebraba.

El monarca hizo a continuación uso de la palabra, expresando la gran satisfacción que le producía el acto, que marca un nuevo grado de caridad, en el que siempre se ha distinguido el pueblo español.

Después el Rey, en unión del general Primo de Rivera y de las autoridades, recorrió las dependencias del Hospital, quedando altamente complacido de su visita.

UN MANTO DE LA REINA MADRE

Barcelona, 16.—Su majestad el Rey estuvo hoy en Pedralbes acompañado del presidente de la Diputación, que le mostró la vitrina en donde se encuentra el manto de la Reina madre que ofreció el monarca, a raíz de la inauguración de la Exposición Internacional, a la Virgen de Montserrat.

Después el presidente de la Diputación hizo entrega a don Alfonso de una medalla de plata dedicada al Cuerpo de Alabarderos y otra de oro con destino al Palacio real.

UN INVENTO

Barcelona, 16.—El ingeniero don Juan Torrojas ha pronunciado hoy una conferencia en la cual exhibió y explicó al mismo tiempo el funcionamiento de un aparato de su invención en el cual, y en virtud

de las ondas hertzianas, se puede apreciar la situación en que se encuentran los buques en alta mar.

A la conferencia asistió el marqués de Estella, el cual prometió al conferenciante llevar su invento al ministro de Marina para que éste le someta a estudio y pueda lograr que obtenga una feliz aplicación.

ESTELLA HABLA CON LOS PERIODISTAS

Barcelona, 16.—El marqués de Estella recibió a los periodistas, a quienes manifestó en primer término que esta tarde se reuniría en Capitanía general para realizar diversos trabajos y al mismo tiempo recibir visitas.

Dijo también que para el día 17 se hacía necesaria su estancia en la corte con motivo de la llegada del residente francés, que será obsequiado por su majestad el Rey en Palacio con un banquete, como asimismo por el Gobierno.

Dijo también que celebraría una conferencia con Madrid para estar al corriente de cuanto pudiera suceder y que hoy no daría nota oficial, ya que cuanto tenía que manifestar lo ha dicho durante su estancia en Barcelona.

ESTELLA EN BARCELONA

Barcelona, 16.—El marqués de Estella recibió en el día de hoy al jefe provincial de la Unión Patriótica.

Le visitaron después los funcionarios del Ayuntamiento que han sido recompensados por el Gobierno con motivo de la Exposición Internacional.

Dichos funcionarios expresaron al general Primo de Rivera su agradecimiento diciéndoles aquél que dichas recompensas habían sido concedidas por el Gobierno con el exclusivo objeto de que les sirvieran de estímulo para proseguir en la excelente labor que hasta la fecha vienen realizando.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

En la Asamblea Nacional

Se ha reunido la Sección quinta, que ha continuado el examen del proyecto referente al arbitrio judicial en la nulidad de testamento

Se darán conferencias para divulgar los proyectos municipales referentes a la organización de obras en el extrarradio de Madrid

Madrid, 16.—A las cinco de la tarde quedó reunida hoy la Sección quinta de la Asamblea Nacional, presidiendo el señor Clemente de Diego.

Se trató en ella acerca de la nulidad de testamentos.

La Sección sexta se reunió, teniendo un cambio de impresiones y acordando ofrecer un banquete al señor Banzos, miembro de la Asamblea, y que al mismo tiempo toma parte de dicha Sección, con motivo de su reciente nombramiento de director de Registros.

UN ACTO EN EL TEATRO DE LA ZARZUELA

Madrid, 16.—Mañana se celebrará en el teatro de la Zarzuela un acto organizado por los estudiantes católicos de la Escuela de Arquitectura.

A dicho acto han sido invitados el marqués de Estella y el ministro de Instrucción pública.

LAS OBRAS EN EL EXTRARRADIO DE MADRID

Madrid, 16.—El alcalde ha manifestado a los periodistas que el próximo sábado se abrirá un ciclo de conferencias para divulgar los proyectos de las obras que se han de verificar en el extrarradio de la población.

Abrirá el curso el rector de la Universidad, que versará sobre el tema "Madrid, histórico y monumental".

UN PARTIDO DE MUS

Madrid, 16.—En el domicilio del marqués de Benicarló se ha celebrado un partido de mús entre diver-

sos aristócratas, habiendo asistido también el infante don Jaime. Resultaron vencedores el infante y la señorita Valdaura.

ALBUM DE AGRADECIMIENTO

Madrid, 16.—El director del Instituto Geográfico ha recibido hoy a una comisión de ingenieros geógrafos, los cuales le hicieron entrega de un artístico álbum en el que le expresan su agradecimiento por los importantes servicios que viene prestando al Cuerpo de Ingenieros.

UN ALBUM EN HOMENAJE A LA REINA

Madrid, 16.—En las oficinas de la Trasatlántica se halla expuesto durante estos días el álbum que los heridos de Marruecos dedican a su majestad el Rey como homenaje a su madre la Reina María Cristina. La cubierta del álbum es de piel y lleva en ella una placa de plata repujada.

En la parte superior se reproduce la medalla de Sufrimientos por la Patria, en plata oxidada.

EL NUEVO TRATADO DE COMERCIO

Madrid, 16.—El director de Comercio estuvo conferenciando hoy con el ministro de Economía acerca de las bases para establecer un tratado de comercio.

FIRMA DE MARINA

Madrid, 16.—Entre los decretos del Ministerio de Marina figuran hoy varios ascensos y jubilaciones.

El doctor Asuero en Barcelona

Durante la estancia del Monarca en el Pueblo Español le saluda el doctor Asuero, que es presentado por el marqués de Estella a las autoridades

El doctor Asuero devuelve a una joven la vista, de la que estaba privada desde la edad de nueve años

Barcelona, 16.—Su majestad el Rey, en unión del marqués de Estella y de las autoridades de la población, estuvo almorzando hoy en el hotel del Sol, del Pueblo Español.

Barcelona, 16.—Durante la visita que hizo hoy el monarca al Pueblo Español, saludó al duque de Bibesco.

También saludó al doctor Asuero, el cual cumplimentó al Rey, hablando también con el marqués de Estella.

El marqués de Estella presentó al célebre médico a las autoridades de la población, quienes expresaron su gratitud hacia el referido doctor por haber atendido cuantas recomendaciones le habían hechos algunos enfermos que a él se sometieron.

A las seis de la tarde su majestad el Rey y el general Primo de Rivera inauguraron una tómbola benéfica y después asistieron al frontón Novedades, donde se celebró un partido en honor de su majestad.

UNA CURA DEL DOCTOR ASUERO

Barcelona, 16.—La Prensa da a conocer hoy un caso de tratamiento realizado por el doctor Asuero y del que ha obtenido un franco éxito.

Merced a cuatro intervenciones, ha logrado hacer recobrar la vista a una joven llamada Carmen Boado, que desde hace nueve años venía padeciendo ceguera.

UN TRABAJO CURIOSO

Barcelona, 16.—El general Primo de Rivera ha recibido esta tarde a la distinguida señorita Montserrat Albaris, que le ha mostrado una voluminosa edición de "Don Quijote de la Mancha", escrita a máquina e ilustrada también en colores por combinaciones hechas a máquina.

El marqués de Estella elogió con gran complacencia el trabajo, agradeciendo que lo llevaría al Gobierno para estudiar el destino que se le ha de dar.

OCULISTA

Consultorio: Ramba de Santa Eulalia, 83 y 85

GREGORIO M. SÁNCHEZ CALDERÓN
Especializado en el Instituto Oftálmico Nacional de Madrid, Clínicas y Extranjero.

MÉRIDA

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida religiosa

Viernes, 17.—Santos Antonio, ab.; Sulpicio, ob.; Diodoro, pbro.; Mariano, dc.; Espeusipo, Eulesipo, Meleusipo, hs., Leonila, mrs.; Mérulo, Juan, mjs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas. Después de Tercia hay misa solemne.

Por la tarde, a las tres, continúa el canto del oficio divino.

Al toque de oraciones, y ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, se reza el santo Rosario.

EN LAS DESCALZAS

Continúa el piadoso ejercicio de Corte de Cristo y Adoración perpetua a Cristo Rey, en el santísimo sacramento del altar, a las seis de la tarde.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en Santo Domingo y la Concepción, se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

La radio al alcance de todas las fortunas

- 1 aparato de seis válvulas.
 - 1 antena de cuadro Simplex.
 - 1 válvula Philips doble rejilla
 - 3 ídem ídem A. 410.
 - 1 ídem ídem A. 415.
 - 1 ídem ídem B. 443.
 - 1 batería de 90 voltios.
 - 1 ídem de 4 ídem.
 - 1 altavoz Philips 2.016.
- Equipo completo, 495 pesetas. Pruebas de este aparato en la EXPOSICION SOLIS, o a domicilio.

Los anuncios son novedades agradables que ayudan al lector cuando lo necesita; novedades del gran mundo de los negocios, de los mejores establecimientos en que se pueden efectuar las compras; novedades de las últimas modas; novedades que permiten economizar dinero. NO DEJE USTED DE LEER LOS ANUNCIOS

La nota de la semana

La importación de maíz, suspendida

Ha sido motivo de pugna constante, hace mucho tiempo, entre ganaderos y agricultores la cuestión del maíz. Considerada insuficiente nuestra producción maicera (de cuatro a seis millones de quintales métricos en años normales) para las necesidades de nuestra ganadería, solicitaban con frecuencia nuestros ganaderos permisos para importar maíz con derechos arancelarios reducidos, y así, las importaciones realizadas en los últimos años han venido oscilando entre tres y cuatro millones de quintales.

Importaciones siempre excesivas, pues se aprovecharon esos permisos siempre para importar maíz con destino a otros usos, todos, desde luego, dañosos para los intereses de nuestra agricultura.

Y ha venido sucediendo que con tales excesivas importaciones de maíz se dañaba en primer lugar a los agricultores españoles, cultivadores de maíz, y se dañaba asimismo a los cultivadores de cebada, algarrobas, avena, forrajes, etcétera, por la depreciación que estos piensos nacionales sufrían ante la entrada de maíz barato, y se dañaba también al cultivador de trigos por dos motivos: porque las importaciones de maíz ocasionaban la consiguiente depreciación del salvado, y ésta, es natural, repercutía en el precio del trigo, y también por la mezcla de harinas de trigo para la panificación; y finalmente, las repetidas importaciones de maíz dañaban a la viticultura, pues no era poco el alcohol que con maíz se elaboraba, alcohol que hacía una enorme competencia al vino.

Luego es posible que, estudiadas detenidamente las verdaderas necesidades de nuestra ganadería, no fuera preciso llegar a esa importación anual de tres y cuatro millones de quintales de maíz. Quizá con dos millones bastara. Pero ¿se pueden producir en España esos dos millones de quintales de maíz que faltan para cubrir las necesidades de nuestra ganadería? Indudablemente sí, y a ello tiende la subvención que al cultivo del maíz en secano ha concedido el Gobierno. Y mientras conseguimos producir todo el maíz que necesita nuestra ganadería, no necesitamos acudir al maíz extranjero; ahí están nuestras cebadas, nuestras algarrobas, avenas, etcétera, casi siempre a precios irrisorios en el mercado interior, que pueden suplir al maíz, en muchos casos, en la alimentación del ganado.

De persistir en el régimen de frecuentes concesiones de importación con derechos reducidos, de nada valdría que el Gobierno subvencionara un cultivo que no podría desenvolverse en tanto tuviera la amenaza constante del maíz Plata a las puertas de nuestras Aduanas en trato de favor.

Por eso no pueden los agricultores menos de ver con satisfacción el acuerdo tomado en reciente Consejo de ministros, a propuesta del de Economía Nacional, de suspender la importación del maíz siquiera sea temporalmente. Es el único modo de que España llegue a producir todo el maíz que necesita la ganadería nacional. En adelante, con una defensa arancelaria prudente será bastante para sostener el cultivo.

ORIENTACIONES

La accesión a la propiedad rural

Uno de los aspectos más importantes del problema social de la tierra es el referente a la accesión a la propiedad del modesto labriego.

Sistemas no faltan: unos más utópicos, otros más realizables; pero aún no ha llegado a superarse el que patrocinó el inmortal Pontífice León XIII en su Encíclica "Rerum Novarum": "En lo posible—decía—debe procurarse que sean muchos en el pueblo los propietarios."

Eximio sociólogo, tan docto como dotado de un gran sentido de la realidad, León XIII supo armonizar siempre las exigencias de la justicia distributiva con los dictados imperiosos de la vida social y el debido acatamiento al derecho de propiedad privada.

Por eso no dijo, simplemente, que se debiera de multiplicar de cualquier modo el número de propietarios en el pueblo, sino que, "en lo posible", se procurase esa finalidad, supeditando, desde luego, tal objetivo a las posibilidades de la vida local y nacional.

Y esas posibilidades son de tres clases: "jurídicas, técnicas y económicas".

Predicar a pobres campesinos así, lisa y llanamente, que "la tierra es de quien la cultiva", negando el derecho de propiedad privada, cuando su titular tenga su finca cedida en aparcería o en arrendamiento y desconociendo los títulos legítimos de adquirir dimanados de la herencia o de los contratos—que hoy admiten todas las legislaciones civiles modernas—, denota inaudita mala fe o gran ignorancia jurídica, así como el desatinado prurito de imitar "a ciertos vanguardistas de la sociología agraria" que pretenden adular a las masas con planes de reforma social, tan nocivos como quiméricos, guiados por ambiciosas miras personales o inspirados en bastardos fines políticos.

Predicar a modestos cultivadores que el Gobierno está obligado a parcelar todos los latifundios del agro español convirtiéndolos en pequeñas propiedades, es predicar una cosa, no sólo irrealizable, sino perjudicial, pues ni todas las grandes propiedades pueden parcelarse, ni resulta conveniente que desaparezcan cier-

tos grandes dominios que son modelos indiscutibles de buen cultivo, ejerciendo sus titulares un verdadero patronato económico y social en la localidad en que radican sus fincas.

No desconocemos que, en buenos principios de derecho natural, todo propietario (y el más poderoso con mayor razón) tiene ineludibles deberes sociales que cumplir, siendo el primero de ellos el de no dejar estéril la finca de su pertenencia; pero no basta que el predio sea de gran extensión para que se proceda, por ese solo motivo, a su parcelación; es preciso también que, siendo susceptible de una explotación o cultivo provechoso y remunerador, su dueño no quiera o no pueda explotarlo, con detrimento del bien común y de los intereses de la comunidad.

Aun llenándose esas condiciones, la parcelación de un latifundio podría resultar un mal negocio o no obtenerse, por dicha operación, la finalidad deseada si la finca no llega a ser susceptible de parcelación o si los beneficiarios no reúnen determinadas condiciones y aptitudes, como por ejemplo: hábitos de previsión y ahorro, competencia técnica, espíritu de asociación, así como también algún capital, aunque sea modesto, para hacer frente a los gastos de primer establecimiento, aun suponiendo que apelen a la ayuda del crédito territorial para la adquisición de la parcela y del crédito agrícola para hacer frente a las múltiples atenciones del cultivo.

El caso de Lora del Río, de que una gran propiedad adquirida con cuantiosos bienes de un legado y repartida en múltiples parcelas entre obreros agrícolas volviere a concentrarse al cabo de algunos años en manos de tres o cuatro propietarios, es un ejemplo frecuente y aleccionador; y como este caso pudiéramos presentar otros muchos análogos, no sólo en España, sino también en el extranjero.

De aquí que la parcelación ha de ser obra estéril si no se le ayuda con las grandes palancas de la asociación y del crédito, y si no se adoptan garantías para procurar la conservación de las pequeñas parcelas que se distribuyan entre modestos cultivadores, mediante la constitución de patrimonios familiares, que logren el afincamiento de la familia en la parcela adquirida, haciendo dichos patrimonios indivisibles, inembargables e inalienables.

En resumen: no negamos, ni mucho menos, el profundo sentido social, humanitario y cristiano que entraña la gran reforma enderezada a multiplicar el número de pequeños propietarios, arraigados a la patria que los vio nacer y compenetrados con sus intereses y con sus tradiciones; pero esa gran reforma no puede realizarse en la forma violenta, irreflexiva y precipitada en que se ha realizado en algunos países de la postguerra, ni con patente agravio de intereses legítimos, como proponen ciertos partidarios del radicalismo social; sino que debe procederse en su realización, no por saltos bruscos, sino por etapas graduales, armonizando, en síntesis de justicia social, el máximo respeto a la propiedad privada con los supremos intereses de la sociedad.

Precisamente la gran obra realizada por la Dictadura en esta materia de la accesión a la propiedad (a la que dedicaremos especial estudio en el inmediato artículo), merece el más entusiasta aplauso por la mesura y prudencia con que se ha procedido para la parcelación de aquellos dominios que quieran ser enajenados voluntariamente por sus dueños; porque si bien la expropiación forzosa del dueño que no cultiva su finca puede llegar a ser con ciertas condiciones, justa y legítima, como aspiración ideal requiere tiempo, ambiente y condiciones favorables.

En toda reforma social o política de gran importancia, y con más motivo tratándose de una reforma de tan amplia envergadura

Registro civil

DEFUNCIONES

Fernando Suero Molano, de setenta y cinco años, broncopneumonia. Hospital civil.

Alfonsa Senero Augusto, de doce días, bronquitis. Peñas, 58.

Catalina Maldonado González, de ochenta años, senectud. Concepción, número 56.

NACIMIENTOS

José Huertas Barrera. San Juan, número 51.

Isidoro Pablo del Santísimo Sacramento Hernández García. Arco-Aguero, 67.

Información militar

EXAMEN

Al regimiento de Gravelinas se envía documentada instancia de Juan Martín Gutiérrez, que solicita ser examinado para poder optar a un destino público.

Idem al primer regimiento de Artillería a pie, relativo a José Toledo Carrillo.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Castilla.

Jefe de día: teniente coronel del regimiento de Gravelinas, don Adolfo Gallego Alfaro.

Imaginería: otro de Villarrobledo, don Ricardo Murillo Loyola.

Hospital y provisiones: tercer capitán del regimiento de Castilla.

ANUNCIOS BREVES

Ventas

Casi regalado se vende una sierra cinta, un motor Siemens tres y medio HP., con su redondo, y un contador 220 voltios. Moreno Nieto, 7.

Varios

Aluminio puro. Batería de cocina barafísima. LA LUZ.

Compre Lelija SOL

Todo a 0'95. 50 pesetas. Mantas. LA LUZ.

Exigid Lelija SOL

Artículos afeitar. Lámparas. Stylográficas. Bastones. Petacas Bequillas. LA LUZ.

Fernando Ponte. Fábrica de baldosines. Artículos sanitarios en general. Azulejos y materiales de construcción. Exposición: Palacio, 25. Alameda de la Victoria.

Siempre Lelija SOL

Bartería. Perfumería. Juguetes. Abanicos. Caprichos. LA LUZ.

Pedid Lelija SOL

Para vinos y coñacs. DOMECO

SE VENDE

paja empacada en casa de José García Mata. Madre de Dios, 10, Badajoz.

y tan delicada como de la que se trata, el legislador tiene que imitar siempre a la naturaleza, que no procede por saltos, sino por etapas escalonadas y por progresivas gradaciones: en esto se distinguen, precisamente, las concepciones ideales y abstractas del filósofo de las iniciativas prudentes, previsoras y mesuradas del hombre de Estado.

Francisco Fernández Sánchez Puerta

CUPÓN REGALO

Para dar a conocer los trabajos, esta casa hará Absolutamente gratis

una ampliación en tamaño 40 por 50 centímetros, a todo el que remita este CUPÓN, y una fotografía, antes del día 31 del actual.

CASA SÁNCHEZ.-Avenida Reina Victoria, 3.-MADRID (1)

«Correo Extremeño»

El diario de mayor circulación de Extremadura

Bravo Murillo, 5

Apartado de Correos número 34

BADAJOZ

SUSCRICIONES

	Pesetas
En Badajoz, al mes.....	2'00
Fuera de la capital, trimestre.....	7'00
Portugal, trimestre.....	9'00
Los demás países, trimestre.....	15'00

ANUNCIOS.—En 1.ª y 8.ª plana

1 plana.....	750'00
1/2 plana.....	400'00
1/4 de plana.....	250'00
1/8 de plana.....	125'00
Línea del cuerpo de letra corriente.....	1'00

En 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª y 7.ª

1 plana.....	200'00
1/2 plana.....	125'00
1/4 de plana.....	75'00
1/8 de plana.....	40'00
Línea del cuerpo de letra corriente.....	0'25

RECLAMOS

Línea del cuerpo de letra corriente 1.ª y 8.ª planas.....	1'50
En las demás planas.....	0'50

ANUNCIOS TELEGRAFICOS.—A 0'04 pesetas por palabra.

ESQUELAS DE DEFUNCION

En 1.ª y 8.ª plana	
A una columna.....	75'00
A dos columnas.....	150'00
A tres columnas.....	250'00
Un cuarto de plana.....	300'00
Media plana.....	600'00
Una plana.....	1.000'00
En las demás planas:	
A una columna.....	40'00
A dos columnas.....	75'00
A tres columnas.....	150'00
Un cuarto de plana.....	200'00
Media plana.....	400'00
Una plana.....	750'00

Noticias de misas o aniversario, con luto, a mitad del valor de las esquelas

DESCUENTOS

De 1 a 26 inserciones.....	Precio de tarifa
De 26 a 50 ídem.....	20 por 100
De 50 a 100 ídem.....	40 por 100
De 100 a 200 ídem.....	50 por 100
De 200 a 300 ídem.....	60 por 100
Para planas enteras y medias planas	
De 1 a 10 inserciones.....	20 por 100
De 10 a 20 ídem.....	40 por 100
De 20 en adelante.....	50 por 100

OBSERVACIONES.—Los pagos son adelantados.—Los anuncios se publicarán con arreglo a las necesidades del ajuste, y si para alguno de ellos se exigiera sitio determinado dentro de cada plana, o en plana determinada, tendrán un recargo de un 50 por 100.—Los anunciantes que deseen variar la composición del texto de sus anuncios, abonarán doble precio en el día del cambio del texto, siguiendo las inserciones sucesivas a: precio contratado.—Para toda clase de anuncios se utilizará el tipo de letra del cuerpo corriente en el periódico.—Esta tarifa anula las anteriores.

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

La semana de cinco días en los Estados Unidos

Cuatrocientas mil personas tienen dos días libres a la semana. Resultados oscilatorios. Buzones para ideas. Premios para los porteros en París.

Nueva York.—Lo menos 270 establecimientos industriales en los Estados Unidos, con cerca de 218.000 empleados, trabajan con arreglo al plan de la semana de cinco días. Las estadísticas oficiales no comprenden las fábricas de Ford, pero si los obreros de construcciones, que añadidos a la suma anterior hacen un total de 400.000 personas que trabajan con arreglo a aquel plan.

Solamente un 26 por 100 de los obreros industriales de los Estados Unidos, conoce en su propia entidad las ventajas e inconvenientes del nuevo sistema, y de ese 26 por 100 corresponden cuatro quintos a las fábricas Ford.

Empresas de todas clases han introducido ya la semana de cinco días, pero la mayoría de ellas pertenece a la clase denominada de "no continuada", es decir, a empresas cuyo proceso de trabajo no es continuo.

La semana de cinco días, dice el informe oficial, puede ser introducida en cualquier industria cuyo proceso de trabajo no requiera un elemento fijo de tiempo. Pero en aquellas industrias que están basadas en un proceso de trabajo continuo, habría que elegir al querer introducir en ellas la semana de cinco días, entre la pérdida de producción de uno o dos días, o la necesidad de contratar obreros de relevo.

Sobre la influencia que ejerza en la producción la aplicación de la semana de cinco días, las informaciones oficiales de las industrias que la tienen introducida no han dicho nada definitivo. 64 por 100 de ellas aseguran que la semana de cinco días hace que la producción sea considerablemente menor; 254 por 100, dicen que la producción es relativamente menor; 49 por 100 afirman que la producción es invariable, y 192 por 100 que la producción aumenta. Pero debe tenerse en cuenta también la influencia de otros factores.

principales cruces de la vieja capital, y pide a los habitantes de la ciudad que pongan en ellos las ideas que tengan para el embellecimiento de la ciudad y para el mejoramiento de sus empresas. Añade el alcalde que él no tendría tiempo para recibir a todas las personas que quisieran proponerle planes de mejoramiento, pero en cambio promete firmemente atender todas las comunicaciones que se le hagan por medio de los buzones. Los cientos de buzones instalados le harán recordar su promesa.

PREMIOS PARA LOS PORTEROS EN PARÍS

París.—El pobre portero parisien recibe, por fin, su paraíso terrenal. Se han ofrecido premios para los porteros de París, y con ellos serán esos conserjes dignos de la atención pública, que ya hace tiempo se han ganado.

La Liga de propietarios de casas en París, acordó conceder premios a los porteros que llevasen muchos años de servicio, y hubo tantas ofertas, que fué necesario crear más premios.

El primer premio lo ganó madame Paulette Mercier, una anciana de noventa y tres años, que todavía presta sus servicios en una gran casa, y a las dos, a las cuatro o a las seis de la mañana abre la puerta a los inquilinos trasnochadores. El premio de duración fué adjudicado a madama Amanda Billard, que con sus ochenta y ocho años ha servido sesenta y tres en la misma casa.

SE ARRIENDA

una finca en este término, de cabida de 700 fanegas de arbolado de encinas. Para tratar, Ramón Albarrán, 32, o en Torre de Miguel Sesmero, General Contreras, 92. Ramón Rivera.

ARRIENDO

A pasto, labor y fruto de bellotas, la dehesa "Malpica de Portugal". Se pueden hacer barbechos. Don M. Albarrán. Constitución, número 5.

MERCADOS AGRÍCOLAS

La impresión general que se recoge por los mercados agrícolas es de ligera reacción. No es que bruscamente hayan pasado de la paralización a la animación; pero no deja de advertirse más ánimos para operar y hasta se conocen ya operaciones con más frecuencia, siquiera sea en número reducido y no de gran importancia.

Ya es, por lo menos, el síntoma de la futura—próxima—situación. Era de esperar. Los mercados agrícolas, como todos los mercados, pueden atravesar crisis más o menos duraderas; nunca eternas. ¿Cuál es hoy la situación de los mercados agrícolas?

Empieza a registrarse algún movimiento en los mercados de trigo; pero más bien en los detallistas, quizá porque, no pudiendo actualmente los labradores realizar apenas trabajos en el campo, aprovechan este tiempo para acudir con sus trigos al mercado. De 46'50 a 47 pesetas los cien kilos es el precio que acusan los mercados detallistas de Valladolid, y no gran diferencia señalan los demás mercados trigueros castellanos. En Aragón se opera con trigos catalanes: monte, a 54 y 55 pesetas cien kilos; hembrillas, a 51, y huertas, a 49 y 50.

De Lérida dicen que, en vista de que los precios solicitados por los tenedores de trigos de fuerza son impracticables, se deciden aquellos fabricantes a comprar trigos a Castilla.

A la hora de escribir estas líneas no es tiempo todavía de haber podido observar los efectos que en los mercados nacionales de piensos haya producido la suspensión de las importaciones de maíz acordada en Consejo de ministros. Pero es lógico que produzca una reacción favorable en dichos mercados, que vienen padeciendo larga crisis por la enorme competencia del maíz importado con tanto exceso como se ha venido realizando, hasta el extre-

mo de que dicho maíz era la "pesadilla" de los mercados de piensos.

Como es de esperar un notable cambio en la situación, no damos cotizaciones; baste decir que la situación viene siendo muy floja, de mucha calma y precios bajos.

También el mercado aceitero ofrece síntomas indudables de mejoramiento. Es más: en muchos casos la reacción es un hecho, y se van realizando algunas transacciones, lo que sin duda influirá en la mejora de las cotizaciones, que habían caído muy bajas. Actualmente todavía se registran en Sevilla precios de 16'25 y 16'50 pesetas arroba, y aun de 15'75 en Jaén.

En Lérida son solicitados los aceites nuevos, que se pagan a 145 pesetas cien kilos en clases selectas; pero no los viejos, para los que no hay comprador. El precio de los aceites corrientes en la Mancha es de 17'50 a 18 pesetas arroba.

La situación general de los mercados de vinos es de expectación. Todavía no se han repuesto nuestros vitivinicultores del efecto en ellos producido por la noticia de que Francia iba a elevar los derechos de Aduana a la entrada en aquel país de los vinos españoles.

Sin embargo, el mercado interior se anima. No deja de hablarse por esos corrillos vinícolas de que si "lo de Francia" se confirma, el desastre será espantoso. Pero los mercados operan con regular animación, y los precios van marchando sostenidos.

Y si "lo de Francia" es un hecho, que recojan la lección nuestros vinicultores y no se duerman en los laureles; que no fíen demasiado en ciertos mercados exóticos para nuestros vinos y procuren incrementar el consumo nacional de estos caldos, que será nuestro mercado el más seguro y acaso, acaso, el más remunerador.

AREL

El automóvil y el aeroplano. Su desarrollo paralelo

El aeroplano, dentro de treinta años, se podrá parar donde hoy se paran los automóviles.—En Chile se enseña a comer al pueblo.—Fecundidad de un mendigo.

Nueva York.—Edward A. Stinson, un fabricante americano de aeroplanos, ha hecho la optimista profecía de que la producción anual de aeroplanos dentro de diez años será de 150.000; de 1.000.000 dentro de veinte años, y de 5.000.000 dentro de treinta. Este hombre es de opinión que el desarrollo del aeroplano es, en lo esencial, exactamente igual al del automóvil, y cree que lo seguirá siendo también en lo porvenir.

"Aquellos que hayan seguido de cerca el desenvolvimiento del aeroplano, dice Stinson, podrán ver confirmada la analogía que existe entre él y el automóvil. En el año 1900, cuando el uso del automóvil representaba una cosa análoga a la que hoy representa el uso del aeroplano, se construían en los Estados Unidos 4.192 automóviles, es decir, aproximadamente el mismo número que al que asciende la producción de aeroplanos en el año 1928. Hoy día los fabricantes de aeroplanos no producen con sus fabricados tanta sensación como efecto práctico, y aun cuando todavía sus principales consumidores son las casas, el pedido de aeroplanos para uso privado va adquiriendo cada día más importancia."

Claro es, añade Stinson, que se requieren aún algunas reformas, mejoras e inventos, antes de lanzarse a la producción en masa de aeroplanos para uso privado.

Los aeroplanos tienen que ser, en primer término, tan seguros como los automóviles—seguros también contra los locos que hagan un mal uso de ellos—, hasta tanto que su fabricación se haga en la escala que se hace la de los automóviles.

del país, ha resuelto disponer de elementos análogos a los ideados por el maestro japonés Tadasu Saiki, capaces de determinar en cada zona y en cada estación del año, los productos más nutritivos y económicos, que puestos en manos de un buen cocinero, permitan obtener minutas agradables, alimenticias y baratas, que se darán a conocer profusamente al pueblo para ser aprovechadas por todos los hogares. Estima el Gobierno que éste y otros recursos establecerán una profilaxis indirecta contra la tuberculosis, puesto que al mejorar las condiciones del organismo humano, aumentarán paralelamente sus propias facultades de defensa contra las infecciones.

Ha resuelto, además, crear un departamento de Alimentación, con laboratorios de investigaciones. Se fundará una cátedra especial de Alimentación en la Escuela de Medicina que, aparte de los estudios superiores, se encargará de formar profesores de economía doméstica competentes en el ramo alimenticio. Adoptará medidas de abaratamiento de los artículos de primera necesidad; fijará periódicamente los precios máximos de ventas; mejorará la vialidad entre los centros de producción y distribución, y hará, finalmente, una gran cruzada de propaganda sobre las reglas elementales de la alimentación, utilizando al efecto el "affichage", los folletos, la Prensa, la radio, las conferencias públicas y el cinematógrafo, con el fin de enseñar a comer bien al pueblo.

FECUNDIDAD BIBLICA DE UN VIEJO MENDIGO

Stalinbad.—El mendigo, Maschnun, en el pueblo de Schikai, que se dice tener ciento dieciséis años, y al que efectivamente conocen ya como adulto las personas más ancianas del pueblo, acaba de tener un hijo en su último matrimonio. La madre es la décimoséptima mujer del mendigo, una mujer de cincuenta años, que casó con él el pasado año.

EN CHILE SE ENSEÑA A COMER AL PUEBLO

Santiago de Chile.—Enseñar a comer a un pueblo es asunto de tanta o mayor importancia que enseñarle a leer, y mucho más interesante que enseñarle a defenderse en forma militar, de posibles amenazas exteriores.

El Gobierno de Chile está empeñado en estos momentos en la educación alimenticia popular, pues ha llegado a la conclusión de que de ella depende el estado de salud, el vigor y la felicidad colectivas.

Gracias a la variedad climática del país, que permite la producción de todos los frutos de la tierra, y el vasto litoral marítimo que provee de pescados y mariscos a los centros de consumo, los chilenos disponen de un notable stock de comestibles; pero, por carencia de nociones precisas sobre nutrición, no se alimentan convenientemente, es decir, no escogen, ni distribuyen, ni guisan los alimentos, de acuerdo con los principios que el organismo exige.

Chile consume, aunque no en gran proporción, carne y verduras; frutas y pescados en escasa cantidad, y otros productos. El consumo de leche no guarda proporción con las necesidades alimenticias.

Atendidas estas circunstancias, el Ministerio de Bienestar social

BUZONES PARA IDEAS

Peping.—El general Tshanglinwu, el alcalde de Peping, ha hecho colocar buzones en los prin-

Almacenes San José. Hierros, Aceros, Viguetas, Herraduras, Clavos. Maderas y materiales de construcción. Antonio R. Pina. ZAFRA.

Lo mejor. Para tejados - Para ciclos rasos - Para revestimientos. Para tubos - Para decorados. Uralita. Agencia de Extremadura: ADEL PINNA, Badajoz. Proyectos y presupuestos. Se necesitan agentes en toda Extremadura.

PRESTAMOS. Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España. Pago fijo de interés y capital por medio de la amortización. Tiempo, de cinco a cincuenta años; no obstante, aunque el préstamo esté hecho por largo plazo, puede cancelarse pagando el quinto año. El Banco Hipotecario de España da en préstamos el 50 por 100 del valor de fincas rústicas y urbanas y opera aunque las mismas estén hipotecadas con antelación. Pueden consultar, e incluso llamar a domicilio desde cualquier población de España siempre que la operación sea de alguna importancia, sin que por esto cargue nada de gastos. También me encargo de la tramitación en Registros y Notarías para su más pronta resolución. CLEMENTE A. GALLARDO. REDACTOR Y CORRECTOR DE COMERCIO COLIGADO. MÉDICA (Badajoz). CEDULAS HIPOTECARIAS.—El mismo Agente se encarga de proporcionar la compra de cédulas del Banco Hipotecario de España, que son de la mayor garantía y producen buen interés. El Banco Hipotecario de España anticipa, en general, hasta el 90 por 100 del valor de sus cédulas en concepto de préstamo, cobrando un interés muy módico de la cantidad que anticipa.

VINATEROS A las señoras

Se venden: una partida de cubas, un carro y varios enseres propios de bodegas de exportación. Razón: Hijos de Juan de la Hera. Pilar, número 16.—Almendralejo.

Objetos para regalos para todos los presupuestos.

PENDIENTES PULSERAS Y COLLARES de gran fantasía. CUBIERTOS DE PLATA DE LEY a precios baratísimos. ARTICULOS DEL JAPON de refinado gusto. RELOJERIA DE PRECISION OPTICA CIENTIFICA V.º de Baldomero Garcia Echegaray, 5, 7 y 9 BADAJOZ Oloroso Lebrero, DOMBEO

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATÍAS LÓPEZ son los mejores del mundo. Pídanlos en todas las ultramarinas y confiterías. Curación en tres días de Eczemas, Herpes, Erupciones, Grietas del pezón, Granos, Eripiela, Ulceras, Sabañones, Escudidos, Quemaduras, etcétera con POMADA ANTISEPTICA 19 Dr. Figueras (Jaén). Gran Prix y medalla de Oro, París 1927. Las más altas recompensas. Farmacias, a 1 y 5 pesetas envases según tamaños.

BOLETIN DE SUSCRIPCION. De: habitante en: calle: núm.: se suscribe a: Cuanto Extremeno por: de: de 1922. Remítase este boletín a la Administración: es periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos. (1) Trimestre a 50c.

FABRICA DE BOSACOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION. Manuel Vázquez Moreno. MUZA, 122. Comp.ª Internacional de Maderas (S. A.) Sucesores de C. Dupin & Compañía. Barrida de la Estación.—Badajoz. FABRICA DE ASERRAR: MADERAS DE CONSTRUCCION Y CARPINTERIA: HAYA: TALLERES CONTRACHAPADOS: ENTARIMADOS Y DORADOS: PRECIOS VENTAJOSISIMOS. Ventas en Badajoz: ADEL PINNA—Moreno Nieto, 12

INFORMACIONES TELEFONICAS

LA BOLSA

Comida de honor

Con motivo de su jubilación, la ofrece el Cuerpo de Policía a su compañero Luis Reinoso

El infatigable y veterano agente de Vigilancia don Luis Reinoso ha conquistado el descanso tras muchos años de constante batallar.

La ley le obliga a descansar cuando su espíritu abnegado aún fuera deseoso de proporcionar largos años de labor entusiasta a su Cuerpo.

Los numerosos afectos de que goza en esta capital fueron manifestos anoche en que sus compañeros y el personal de Gobernación le ofreció una comida de despedida. Mas que esto acaso fuera un recuento de afectos para ordenarlos a Reinoso como prueba de que entre sus compañeros será siempre recordado su ejemplo en el deber y su hombría de bien dentro y fuera de él.

El jefe leyó unas cuartillas alusivas al acto y abundantes en frases de cumplido elogio. El agente señor Iñiguez poetizó el acto con unas estrofas, verdadero alarde de poeta, dedicadas, asimismo, a lamentar la ausencia del buen amigo que se aleja. Se aleja del batallar cotidiano. Bien manifestó él que fuera del Cuerpo era más amigo que antes. Para el Cuerpo, sus constantes recuerdos; para sus jefes y amigos, la gratitud.

De sociedad

MERIDA VIAJEROS

Salieron para Barcelona, después de efectuado su matrimonio, don Dionisio Carrasco Cuéllar y su joven y bella esposa. —Para Carmonita, don Domitilo González, propietario, acompañado de su secretario don Gabriel Bermejo.

LOS SANTOS

VIAJEROS

Marcharon a Llerena los señores don José de Chaves y López de Ayala, su esposa la distinguida señora doña Visitación Durán de Chaves y don Angel Durán Candalija.

—Marchó a Madrid don Manuel Durán Candalija.

—Para asistir a una cacería en el conocido coto de Torremegía, propiedad de don José Obando, ha marchado el distinguido señor don Joaquín Obando y Montero de Espinosa.

—Se encuentra ligeramente enfermo don Juan Murillo Rico.

Pedimos por su pronto restablecimiento.

—Han pasado unas horas entre nosotros don Diego Hidalgo, autor de "Un notario español en Rusia", y el revistero taurino "Clarito".

ZAFRA

VIAJEROS

Después de pasar las vacaciones de Navidad en Sevilla, visitando la magnífica Exposición Iberoamericana, regresaron a Zafra la distinguida señorita Carmela Fernández Magaz, maestra nacional de esta ciudad, y su hermana doña Pilar, también profesora y concejal de este excelentísimo Ayuntamiento. Bien venidas sean.

Por gratitud...

Me sobran algunas pesetas que estoy empleando gustosísima y desinteresadamente en propagar un remedio maravilloso (que me recomendó un sacerdote) y con el que me curé mis terribles hemorroides. Hago esto por mi cuenta y sólo por agradecimiento. Facilitaré detalles a todo el que sufra almorranas y me los pida. M. H. Apartado 604. MADRID.

Londres ha circulado la noticia de que el Gobierno español tiene el propósito de estabilizar su divisa a base de una cotización al tipo de 35 pesetas libra.

Una Historia de Badajoz

Libro nuevo

Muy pocos extremeños conocen a fondo la historia de su propia patria, de su región. Para que un pueblo sienta la cohesión espiritual necesaria para su sostenimiento y desarrollo, lo primero que necesita saber es su historia. La vida de nuestros antepasados es tan interesante como nuestra propia vida, si no queremos limitarla a un espacio tan reducido que nos sofoque como una cárcel.

La historia de Extremadura vive todavía fragmentariamente en multitud de obras. Uno de estos libros, sin duda el más fundamental, permanecía en manuscrito "inédito". Gracias a la labor oscura y perseverante del Centro de Estudios Extremeños, este manuscrito, tal vez el original de los que se conservan y desde luego el más completo, acaba de editarse con gran escrupulosidad.

El tomo primero de la "Historia eclesiástica de la ciudad y Obispado de Badajoz", por don Juan Solano de Figueroa y Altamirano, escrito en el siglo XVII, ha salido de la imprenta de la Diputación provincial, y cuando aparezcan estas líneas se habrá puesto a la venta.

Todo el que quiera escribir o haya escrito sobre la historia de Extremadura, necesita conocer la magnífica obra de Solano. Apenas se puede dar un solo paso sin consultar este precioso libro, que es

reliquia y llama viva de la historia regional. En sus páginas existen copiosas noticias de las vicisitudes de las cosas de la ciudad y de todos los pueblos.

En este primer tomo desfilan los nombres de las villas, aldeas y lugares que hoy existen y algunos han desaparecido de Extremadura. Los informes son curiosos y veraces, tomados de documentos auténticos, sobre todo del archivo de nuestra santa iglesia Catedral. Y están escritos en forma tan clara, concisa y amena, que interesa este libro a toda clase de públicos, desde el más indocto al más culto.

En el mundo erudito español, esta historia de Solano tiene un valor extraordinario. Si nos permitimos hacer estas reflexiones, no tienen más alcance que el de propagar entre nuestros lectores el mérito de este libro para que llegue la noticia a todas partes, no con afán de lucro o de negocio, sino como un deber profesional, inspirados en el deseo de que se vulgarice y se difunda por todos los hogares extremeños.

El precio del tomo es el de 5 pesetas. Para los suscritores de la Revista del Centro, 5 pesetas. Los pedidos, al señor administrador del Centro de Estudios Extremeños, palacio de la Diputación, Badajoz.

Instituto Ortopédico A. G. RAYMOND Calle Lonserrat Casanovas, 20, Villa Raymond BARCELONA

A LOS HERNIADOS (QUEBRADOS)

No pondréis término a vuestro padecimiento si no recurris a las aplicaciones A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos desesperados los aparatos A. G. RAYMOND, reauzan cada día prodigios y procura a los que los han adoptado fuerza y salud, y según manifestaciones de los mismos pacientes y de médicos eminentes, la desaparición definitiva de la hernia, como lo comprueban las numerosas cartas que han podido leerse en la Prensa, y que, como las que siguen, enaltecen los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND:

Quintana de la Serena, 18 de noviembre de 1929.—Señor don A. G. RAYMOND GALTIE, Barcelona. Muy señor mío: Tengo el gusto de participarle la curación de mis dos hernias escrotales, que tanto me han hecho padecer durante veinte años. A la primera aplicación de sus aparatos, he podido dedicarme a mis trabajos sin molestia ninguna, y comprenderá usted mi alegría de verme curado a los ocho meses de llevarlos. En testimonio de gratitud le autorizo a publicar la presente y le prometo que recomendaré el método A. G. RAYMOND. Puede usted disponer como guste de su atento afectísimo seguro servidor, Diego Bajaro Barquero, calle Costanilla, Quintana de la Serena (Badajoz).

Malpartida de Plasencia, 23 de noviembre de 1929.—Señor A. G. RAYMOND GALTIE, Barcelona. Muy señor mío: La presente es para expresarle toda mi gratitud por haberme curado con sus tan acertados aparatos de la hernia escrotal que padecía desde la edad de tres años, y eso a los cuatro meses de llevar sus aparatos. No dejaré de recomendar el método A. G. RAYMOND a los herniados que conozco, y le autorizo a publicar la presente, en bien de los que padecen tan penosa enfermedad. Me reitero de usted atento afectísimo seguro servidor, Victoriano Velázquez, Malpartida de Plasencia (Cáceres).

HERNIADOS: G. RAYMOND ha dado resultados sorprendentes donde todos los otros medios habían fracasado. Si por descuido la desgracia entra en vuestro hogar, tenéis la culpa; si estáis cansados de llevar demasiado tarde, visitad, y con aparatos sin resultado ninguno, toda confianza, al eminente ortopedista presente que el método A. G. RAYMOND ha dado resultados sorprendentes donde todos los otros medios habían fracasado. No vaciléis más, y antes que sea demasiado tarde, visitad, y con aparatos sin resultado ninguno, toda confianza, al eminente ortopedista presente que el método A. G. RAYMOND ha dado resultados sorprendentes donde todos los otros medios habían fracasado.

Azuaga, domingo 19 de enero, Fonda de Emiliano. BADAJOZ, lunes 20, HOTEL GARRIDO. Montijo, martes 21, Fonda La Primitiva. Quintana de la Serena, miércoles, 22, Hotel Comercio. Mérida, jueves 23, Hotel Comercio. Cáceres, viernes 24, Hotel Europa.

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España. Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas. Amortizable de cinco a cincuenta años. Módico interés. Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de Rodolfo López Gosálvez INGENIERO AGRONOMO Meléndez Valdés, 35 BADAJOZ

Lea usted CORREO EXTREMENO

El triduo a la Virgen de la Soledad

Anoche se terminaron los cultos, a los que concurren numerosos fieles para oír al orador sagrado padre Tortosa

EN LA CATEDRAL

Hoy, último día del solemne triduo a Nuestra Señora de la Soledad, las amplias naves del hermoso templo se hallaban literalmente atestadas de fieles. Puede muy bien decirse, sin hipérbole alguna, que lo más selecto y lo más culto de nuestra ciudad acudió a escuchar por última vez la palabra llena de unción y de amores a la Santísima Virgen de don Diego Tortosa.

El dolor fué el tema general de su magnífica oración de esta noche. El dolor—comenzó diciendo—constituye la gran preocupación del cerebro humano, la interrogación inquietante que lo punza a través de los siglos, la sombra fatídica que le persigue siempre amargándole sus momentos más felices, poniendo en los bordes de la copa del placer más exquisito el acibar del padecimiento, ahogando en lágrimas los momentos más felices, dejando un surco de sangre a lo largo de todos los caminos.

Pero el dolor sublimado por Cristo, en tarde fúnebre del Calvario, quedó convertido en manantial perenne de merecimientos, de puras satisfacciones del espíritu. El dolor nos avisa, nos recuerda nuestra flaqueza y la necesidad de levantar nuestra mirada a lo alto, de pedir a Dios las energías que necesitamos para seguir caminando por la vida hasta el momento supremo en que este puñado de polvo de nuestro cuerpo se disgregue y sintamos sobre nuestras cabezas abrirse el cielo, donde compareceremos ante el Sumo Juez y sintiendo al mismo tiempo, bajo nuestros pies, la horrible oquedad de la tumba. En hermosas imágenes va haciendo resaltar, el orador, el espectáculo de la humanidad entregada a los cuidados percederos de la tierra, y el hombre, que viene a ser un compuesto de ángel y de bestia, necesitado del dolor para hacerle reaccionar, arrancándole de la atracción de la bestia para cuidar lo que tiene de ángel.

El dolor es como un llamamiento inefable de Dios para que nos volvamos a El, para sentirlo más cerca de nosotros. Y es también el Jordán purificador. Nunca el hombre es más grande que cuando en la soledad, en el olvido lacerante de los demás, la garra fría e implacable del dolor le atormenta. Bonaparte, abandonado en Santa Elena, deshacha su grandeza que hacía temblar la tierra, sólo con sus memorias, separado del mundo por la majestad rugiente del océano, era más grande entonces que lo fué en Wagram, en Austerlitz y en la gran batalla de los tres Reyes.

Cuando el hombre se queda solo con su dolor, es cuando más se engrandece su corazón. El pesimismo es la cobardía, la degradación moral más absurda. Dios ha querido que el dolor, santificado por El, marche siempre cerca de nosotros, para que sepamos mirar hacia adelante, hacia los horizontes infinitos

donde fulge la aurora cálida de la esperanza; por eso el pesimismo no es cristiano; fabrica su trono con tablas de ataúd y se sienta sobre el cadáver de la santa esperanza asesinada. Los hombres, "querum Deus venter est", como decía San Pablo, no quieren comprender que el dolor forma la gran aristocracia espiritual del mundo, "la aristocracia del dolor". Si supiésemos cuántos dolores ocultos, callados, anónimos, envueltos en el bullicio del vivir cotidiano, disimulados bajo el brillo de la opulencia exterior cruzando las vías de nuestras ciudades más populosas en magníficos automóviles blasonados!

En períodos de arrebatadora elocuencia, que arrancaba lágrimas de estas amantes hijas de Nuestra Señora de la Soledad, hizo resaltar toda la grandeza del dolor de una madre que tiene por medida y fundamento toda la grandeza del amor materno. Sólo las mujeres son capaces de apreciar lo que es la muerte de un hijo; sobre el cadáver de su hijo muerto, puede decirse que más que lágrimas, vierten los ojos de la mujer pedazos de su propio corazón.

En vibrante peroración expresa su hondo agradecimiento a la ciudad de Badajoz, terminando con una fervorosa invocación a nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Soledad.



LA NIÑA María de las Mercedes Almarza Chaves. Nació al cielo en el día de ayer A LOS 7 MESES DE EDAD E. G. E.

Sus padres don Nicanor Almarza y doña Mercedes Chaves; abuelos don Jaime, doña Pura y doña Natividad; bisabuela doña Puñicación González; tíos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades asistan al entierro de gloria, que tendrá lugar hoy a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, R. mún Albarrán, 16, a la capilla de San Sebastián.

Badajoz, 17 enero 1930.

ESTE NUMERO HA SIDO SADO POR LA CENSURA

Table with financial data including 'DEUDA INTERIOR 4 POR 100', 'AMORTIZABLE 4 POR 100', 'AMORTIZABLE 5 POR 100, 1920', 'AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928', 'AMORTIZABLE 5 POR 100, 1929', 'AMORTIZABLE 5 POR 100, 1926', 'AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927 SIN IMPUESTO', 'AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927 CON IMPUESTO', 'AMORTIZABLE 3 POR 100, 1928', 'AMORTIZABLE 4 POR 100, 1928', 'AMORTIZABLE 4,50 POR 100, 1928', 'ACCIONES', 'MONEDA', and 'IMPRESION DE LA BOLSA'.

IMPRESION DE LA BOLSA Madrid, 16.—La sesión del día de hoy en la Bolsa ha estado desanimada y no se han realizado operaciones, predominando en los errores la característica de pesadez. A última hora, entre banqueros, se ha cotizado la libra a 3675 y los valores industriales no han sufrido variación, bajando las Chades siete enteros y los Explosivos dos. En los círculos financieros de

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Declaraciones del Almirantazgo

El primer lord ha pronunciado un discurso diciendo que el Gobierno está dispuesto a suprimir los submarinos

Londres, 16.—El primer lord del Almirantazgo, Alexander, hablando hoy de la cuestión del desarme, en un discurso pronunciado en Sheffield, ha dicho que los submarinos y los destroyers son categorías mutuamente relacionadas.

El Gobierno—ha declarado—está dispuesto a la completa supresión de los submarinos. Y si es posible hacerlo un hecho, se harán también grandes economías en la construcción de destroyers.

Si no se llegase a un acuerdo de total abolición del submarino como arma de guerra, también cabe esperar que se llegue a cierto grado de economías en dichas construcciones a causa de la limitación que se planteará.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

RIÑA ENTRE GITANOS

Palencia, 16.—En la madrugada última se ha registrado una verdadera batalla campal entre gitanos sobre diversas ventas que habían efectuado.

Se dispararon entre los distintos bandos gran cantidad de tiros, haciendo uso también de navajas.

Resultaron varios heridos de gravedad.

UN VAPOR EMBARRANCADO

Londres, 16.—Se tienen noticias de que el vapor español "Induchu" ha embarrancado a causa del estado de niebla reinante.

Han salido por tal motivo varios barcos en su auxilio.

La jornada regia en Barcelona

En honor de los comisarios extranjeros de la Exposición Internacional se celebró un banquete en la Lonja del Mar, al que asistió su majestad el Rey

Hicieron uso de la palabra el marqués de Foronda, los comisarios de Francia e Italia y el general Primo de Rivera

Barcelona, 16.—Con gran brillantez se celebró el banquete de gala en la Lonja del Mar, en honor de los comisarios extranjeros que han concurrido a la Exposición Internacional.

Asistieron su majestad el Rey, el marqués de Estaña, las autoridades, el marqués de Foronda, comisario regio de la Exposición; el ministro de Suecia, los embaajadores de Suecia, Dinamarca y Bélgica, el ministro de Yugoslavia y diversas personalidades.

Amenizó el acto la banda municipal.

Al final habló en primer lugar el marqués de Foronda, el cual dijo que no eran únicamente los directores de la Exposición los que tributaban el homenaje a los comisarios extranjeros, sino que a él se unía España entera, que de esta manera sabe agradecer a los que vienen a honrarnos con su presencia.

A continuación el comisario de Francia dijo que Barcelona marchaba a la vanguardia de las urbes modernas, haciendo por último un sincero elogio de la Exposición por el magno esplendor que había revestido.

El comisario de Italia celebró con frases sentidas la buena colocación existente entre España e Italia.

En último lugar hizo uso de la palabra el general Primo de Rivera, el cual dijo que sus pala-

bras habrían de ser melancólicas, ya que la Lonja del Mar, sito en que se celebraba el acto, guardaba grandes recuerdos para la historia patria.

Dijo también que España vive en perfecta armonía con los pueblos de alente el estrecho, que participan de sus mismos ideales, afectos, religión y cultura.

Hizo un elogio de Barcelona, cuya hidalguía, que cantó el inmortal Cervantes en el "Quijote de la Mancha", había sabido conservar sus habitantes en el transcurso del tiempo, diciendo también que todas las clases sociales habían rivalizado en galantería.

España—agregó—no pretende estar por encima de los demás pueblos, pero no permite que pueda quedar rezagada entre los que paulatinamente van descollando.

Me enorgullece que el concepto de España ante el extranjero haya sido tan favorable, no solamente por el progreso que en todos los órdenes de su vida se ha imprimido, sino también por el alarde de pujanza que han dado las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Como final, elogió a la dirección de la Exposición por sus excelentes trabajos, agradeciendo al Rey su asistencia al acto.

Después, todos los asistentes marcharon para presenciar la función del Liceo.

El viaje de Callejo

El ministro de Instrucción pública ha visitado la Facultad de Medicina de Cádiz, cuyo profesorado le solicitó se diera carácter hispanomarroquí a dicho centro cultural

En el expreso de Barcelona han regresado a la corte el Monarca y Primo de Rivera

Cádiz, 16.—En el día de hoy el señor Callejo visitó la Facultad de Medicina, donde fué recibido por el claustro de profesores.

El ministro se mostró muy satisfecho de su visita y prometió al profesorado preocuparse de las aspiraciones que se le expusieron, encaminadas a dar carácter hispanomarroquí a dicho centro docente.

Por la tarde el ministro de Instrucción estuvo nuevamente en el Conservatorio de Música.

A última hora marchó a Jerez, siendo despedido por las autoridades.

EL REY Y EL MARQUÉS DE ESTELLA A MADRID

Barcelona, 16.—Esta noche en el expreso ha regresado a la corte su majestad el Rey, en unión del marqués de Estella y su séquito.

Por deseo expreso del Monarca, no se le rindieron honores militares.

Se le tributó una despedida cariñosísima, concurriendo a la estación las autoridades, numerosos representantes extranjeros y diversos aristócratas.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

El problema del Desarme

Paul Boncour, ex miembro de la comisión del Desarme, cree necesario que la Sociedad de Naciones disponga de una fuerza armada internacional

Los diarios nacionalistas indios hacen un llamamiento a los extremistas para el cumplimiento de su deber

Londres, 16.—El "Daily Herald" publica un artículo de M. Paul Boncour, ex miembro de la Comisión del Desarme, cuya conclusión es la necesidad de que la Sociedad de Naciones disponga de una fuerza armada internacional.

EL MOVIMIENTO NACIONALISTA INDIO

Calcuta, 16.—Los dirigentes nacionalistas están contrariados por el resultado poco eficaz del Congreso recientemente celebrado, por lo que hace a las medidas de dimisiones acordadas.

Hasta ahora sólo han dimitido 27 de los representantes del consejo de Bengala que estaban representados en dicho Congreso, siendo así que el total de los mismos es de cuarenta y tres.

Los diarios nacionalistas continúan haciendo llamamientos a los nacionalistas extremados para el "cumplimiento de su deber".

La lista de dimisiones de esta noche consta de diez nombres, entre treinta y cuatro.

En otras provincias es muy escaso el número de representantes que se han decidido a presentar la dimisión.

El gobernador de Bengala convocará en breve nuevas elecciones a fin de que no haya vacantes para cuando se discuta el presupuesto.

UN DESCARRILO

Zaragoza, 16.—En las inmediaciones de la estación del ferrocarril

de la estación de Borjas descarriló un vagón de un tren de mercancías, a consecuencia del mal estado de la línea.

Por fortuna no hubo que lamentar nada más que los consiguientes desperfectos.

UN INDIVIDUO SOSPECHOSO

Roma, 16.—Dicen de Aosta que la Policía ha efectuado la detención de un individuo, al parecer extranjero, y al cual, según sus declaraciones y los documentos que se le han encontrado, se le cree complicado en la abortada tentativa de cometer un atentado contra la familia real belga.

EXPLOTA UN BARRENO

Bilbao, 16.—En una de las minas se produjo la explosión de un barreno, resultando muerto un obrero llamado Vicente Pérez y otro herido de gravedad.

UN COMENTARIO DEL "THE TIMES"

Londres, 16.—En su edición de hoy, el periódico "The Times", dedica un comentario al estado actual del valor de la peseta española, diciendo que el general Primo de Rivera se propone adoptar energéticas medidas relacionadas con el problema de los cambios.

Elogia por último al Gobierno, el cual ha sabido—dice—abordar con gran éxito el problema financiero.

La cuestión del Mediterráneo

El Gobierno británico considera poco probable que el problema del Mediterráneo sea abordado por ahora

La Unión Sudafricana recibe fondos de Moscú con destino a la propaganda revolucionaria

Londres, 16.—El embajador de España ha entregado al Gobierno británico los puntos de vista de su Gobierno respecto a la próxima Conferencia naval que ha de celebrarse en Londres.

La nota dice en substancia que el deseo de las principales potencias navales de reunirse para discutir sus asuntos es legítimo, pero considera el Gobierno de España que si la cuestión del Mediterráneo llega a plantearse a este país, debe concedérsele una representación por estar directamente interesado en ello.

Igual nota se ha cursado a los Gobiernos de Roma y de París.

En los círculos oficiales parece que la contestación del Gobierno británico será de que considerando poco probable que el problema del Mediterráneo sea abordado por ahora, la participación de España debe considerarse como prematura.

LOS MANEJOS COMUNISTAS EN EL AFRICA DEL SUR

Londres, 16.—Telegrafían de Johannesburgo al "Sunday Times" que las autoridades tienen pruebas evidentes de que una organización de propaganda soviética de Moscú está en relación con los comunistas de la Unión sudafricana, a quienes envía fondos para propaganda revolucionaria.

Se sabe también que desde Moscú se han enviado fondos importantes con este fin.

LE INFIERE DIECIOCHO PUNALADAS

Orense, 16.—En el pueblo de San Miguel de Otero dos vecinos llamados Luciano Alvarez y Eduardo Otero cuestionaron por resen-

timientos que entre ambos existían. La disputa adquirió violentas proporciones, sacando el último una navaja con la cual infligió 18 heridas a su adversario.

Momentos antes éste había dado también unas puñaladas al hermano del agresor llamado Eliseo.

El estado del primero de los heridos mencionados es gravísimo.

LA EMPRENDE A TIROS CON EL ALCALDE

Alicante, 16.—En el pueblo de Relleu, y durante la noche última, unos sujetos comenzaron a llamar en la puerta del domicilio del alcalde, don Alberto Sanabria.

Cuando dicho señor se asomó a la ventana para saber quiénes eran los que le iban a avisar, los sujetos en cuestión le emprendieron a tiros con él.

Afortunadamente, el señor Sanabria consiguió ocultarse, resultando ileso.

Poco después, y puesto el hecho en conocimiento de la autoridad, se detuvo a dos individuos llamados Ginés Fúster y Miguel Pérez, a quienes se les encontró con una escopeta, suponiéndose fueran ellos los autores de la fracasada agresión.

Ingresaron en la cárcel hasta conseguir descifrar el hecho.

Los anuncios son novedades agradables que ayudan al lector cuando lo necesita; novedades del gran mundo de los negocios, de las mejores establecimientos en que se pueden efectuar las compras; novedades de las últimas modas; novedades que permiten economizar dinero. NO DEJE USTED DE LEER LOS ANUNCIOS

Autógrafos de criminales

El ministro prusiano del Interior ha ordenado la creación de colecciones de escritos en todos los centros policíacos

Berlín, 16.—A fin de sacar sistemáticamente provecho de los escritos emanados de ladrones, estafadores y otros criminales y poder así más fácilmente establecer la identidad de criminales desconocidos, el ministro prusiano del Interior ha ordenado la creación de colecciones de escritos en todos los centros policíacos.

Los policías destinados a este servicio deberán comparar los escritos de los criminales desconocidos con los de los conocidos, para facilitar la persecución.

Además de esto deben ser instruidos cuanto sea posible en la grafología, a fin de que puedan servir de peritos cerca de los Tribunales.

El ministro ordena también recoger muestras de escritura de los criminales que comparecen en las Comisarias y unir las a la colección.

NOTICIA DESMENTIDA

Cádiz, 16.—El vapor noruego "Adrián", del cual se afirmó que había naufragado, ha llegado a este puerto, habiendo sufrido tan sólo algunas averías.

UNO QUE SE TRAGA LA DENTADURA POSTIZA

Logroño, 16.—El vecino del pueblo de Santo Domingo de la Calzada, llamado Domingo Navarro, se tragó, cuando se encontraba comiendo, la dentadura postiza que posee.

Avisado uno de los médicos, éste apreció la gravedad del enfermo, a quien recomendó se trasladase a Madrid para que fuera intervenido convenientemente a fin de evitar mayores complicaciones.

Los sucesos de la corte

Un individuo recientemente libertado intenta agredir con una navaja en una calle a un oficial de Prisiones y a un agente de Policía, armando después un gran escándalo en la Comisaría

En sus habitaciones fué encontrada con síntomas de intoxicación una anciana de setenta años de edad

Madrid, 16.—Un individuo apodado "el Lolo" marchaba hoy por la calle Mesón de Paredes.

Ayer mismo había sido puesto en libertad de la cárcel Modelo, donde sirvió varios meses de condena por delito de hurto.

Cuando marchaba hoy por la mencionada calle, se encontró con el oficial de Prisiones don Mariano Bueno, al cual comenzó a insultar, sacando por último una navaja, con la que intentó agredirle.

Ante las voces del oficial, acudió un agente de Policía, al que también "el Lolo" quiso agredir.

Por último pudo ser detenido, siendo trasladado a la Comisaría, donde profirió palabras obscenas para los empleados de ella, comenzando a continuación a tirar mesas y sillas.

Reducido a la obediencia, ingresó en el Juzgado de guardia.

UNA ANCIANA CON SÍNTOMAS DE INTOXICACION

Madrid, 16.—Los vecinos de la casa número 7 de la calle del Triunfo comenzaron a alarmarse hoy a causa de no haber salido en todo el día de sus habitaciones una anciana de setenta años de edad, llamada Manuela Alvarez.

Después de llamar repetidas veces, y viendo que la referida

mujer no contestaba, empujaron la puerta hasta conseguir cerrarla, encontrando a la anciana exanimada en el suelo.

Inmediatamente la condujeron a la Casa de Socorro, donde fué asistida convenientemente, apreciándose síntomas de intoxicación de óxido de carbono y diversas lesiones que se produjeron en el cuerpo al caer al suelo.

Se elogia la conducta de los vecinos, ya que de no haber llegado a su debido tiempo la anciana hubiera perecido.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS

Madrid, 16.—El príncipe de Asturias no recibió en el día de hoy audiencia.

LA CAUSA POR ASESINATO DE PABLO CASADO

Barcelona, 16.—El escrito del abogado defensor de "Ricardito" está redactado en forma alternativa.

Niega que sea cierto que "Ricardito" sea el autor del crimen, y en caso contrario, es autor únicamente de un delito de homicidio, cualificado por la existencia de la legítima defensa.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Varias noticias

En un pueblo de la provincia de Sevilla se registran sesenta intoxicaciones por haberse expendido embutidos procedentes de cerdos en malas condiciones

Ha salido de París para Madrid el residente francés, señor Saint

Sevilla, 16.—Comunican del pueblo de Almadés de la Plata que un almacenista de comestibles llamado Emilio Diaz, sacrificó varios cerdos atacados de triquinosis, con los cuales hizo numerosos embutidos, que puso a la venta.

Inmediatamente, el mal estado de los mismos ha comenzado a surtir sus efectos, habiéndose registrado hasta la fecha sesenta intoxicaciones, falleciendo seis vecinos, tres de ellos hijos del referido industrial.

Entre los pueblos cercanos reina también gran alarma, ya que se cree hayan sido expendidos dichos productos.

El veterinario del pueblo ha sido destituido por no haber procedido a su debido tiempo al reconocimiento de las carnes infectadas.

EL VIAJE DEL RESIDENTE FRANCÉS

París, 16.—Con dirección a Madrid ha salido hoy por la mañana el residente francés, señor Saint.

Se le dispensó una cariñosa despedida.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

INFORMACIONES VARIAS

Cartas vallisoletanas

Las modistas de Valladolid

También Valladolid, al igual que otras grandes ciudades, hace su fiesta de las modistas. En estos momentos es la modista una silueta de actualidad. Tienen las humildes obreritas su fisonomía propia y al igual que la "chattherinette" parisina se ha modernizado huyendo de todo tópico que el tiempo se encargó de rezagar por cursi y por manido. Ya no se habla de anemia ni tuberculosis; ni buhardillas ni noches en vela. Ya no hay diatribas para la dama de alto rango que luce la vistosa "toilette" mientras la "míndinette" sufre hambre y frío. Alfredo de Musset tuvo su época y aquella literatura, cursi y dulce, se olvidó para siempre; que cada día trae su afán y cada momento su tema de interés.

Ahora la modista, bien a tono con su tiempo—garbo y gracia, donaire y vivacidad, y esto como en todo tiempo—, es flor de raza; pero no sólo se preocupa de ser pinturera. Piensa en reivindicación legítimas; celebra su fiesta anual desde la villa y corte hasta el último rincón provinciano y sueña, con legítimo derecho, en el mejoramiento de su clase un tanto explotada.

En estos días pasado se celebró en el teatro de Calderón la fiesta de la modista. Antonio Casero, el castizo escritor, asistió al estreno de "Estudiantes y modistillas", la película que ascendió de la pantalla del cine al tablado de las comedias. María Bassó y Nicolás Navarro al frente de sus disciplinadas huestes, representó la comedia. María Bassó y Nicoláspectáculo constituyó un éxito resonante. Se proclamó reina de la belleza del gremio entre gran ex-

pectación y se habló de intrigas, claudicaciones y cacicazgos. ¡Que siempre, y a pesar de los pesares, eternamente todo ha de ser igual y demasiado humano! Las mujercitas de hoy, envenenadas de ciudadanía, comienzan a hacer un ensayo general "con todo" para entrenarse al llegar el día que un derecho las haga aptas para el gobierno de la nación, no muy compatible con los ciudadanos domésticos.

Un taller de los más acreditados de la población. Zumbido de colmena. Coro de oficiales y aprendizas que trabajan cantando, sin duda para olvidar un poco esta dura cadena de la vida que nos atenaza al prosaico trabajo que nos ha de valer un pedazo de pan. Mucha labor porque es sábado y mañana domingo, "las niñas peras" tendrán que lucirse estrenando un traje o un abrigo, en el matinal paseo de la "Acera de San Francisco", o en el teatro a la hora de "la vermut".

Ante mi presencia un momento de silencio que corta una guasona que inmediatamente es como el diapason que da tono de afirmación a un coro afeitado, irónico y con guasa fina... Yo debía azorarme; pero como voy en el sagrado cumplimiento de un deber, dejo el azoramiento para mejor ocasión. Pregunto por la maestra. Me dicen que ahora está probando a una cliente de postín. Yo me alegro de la circunstancia feliz y me dispongo a entablar diálogo, después de una breve explicación.

—Yo no tengo que probar nada y quiero advertir a ustedes que vengo por las buenas. Me parece la mejor manera de iniciar

mi reportaje, no sin riesgo de correr un ridículo. Quiero hacer una información de las modistas y de sus pretensiones, a ese justo derecho de mejora de vida y de condiciones de trabajo.

Cambia el ambiente. De francamente hostil y bufo, se convierte en curiosa simpatía. Puedo advertir en los rostros de las veintitantas muchachas que dan gusto a la aguja, la expectación ante mi presencia.

—Soy periodista—continúo diciendo—, un compañero de trabajo que en vez de hacer pespunte, emborriona cuartillas y las entera a ustedes del crimen pasional y de la fuga amorosa, manjar predilecto para la juventud, siempre voraz de las truculencias románticas o sentimentales.

Se hace un breve silencio. Una oficiala, alta, delgada, con grandes ojos verdosos y boca grande de maravillosa dentadura, se dispone a darme la réplica:

—Está bien lo de la reina de la belleza, lo del día de nuestra fiesta; pero eso no es nada. A pesar de ser muy justo que nos represente la que tenga más talento, no está mal que tome esa representación—por ahora—la más bonita de todas nosotras; pero hay que ir más allá...

Un jornal mínimo—continúa—que sea algo más que la miseria de veinticinco céntimos que es lo que gana ahora una aprendiz, después de varios años de correr todos los días oor las calles y plazas, con la caja de las entregas. Un jornal máximo que sea más de 350, que es a lo que llegamos ahora, al final de nuestra vida y con la vista deshecha. Una caja de resistencia, auxilios para enfermedades, retiros y todas las demás cosas que tienen todos los obreros que son tan de carne y hueso como nosotras.

No hay por qué traer modelos de París ni de Londres. Tenemos en España modistas muy buenas (todas españolas a pesar de las muestras de "robes" "modas"), capacitadas para inventar modelos, y ahora que están tan en moda todos esos alardes de patriotía, deben ser las señoras las que den el ejemplo en esta campaña en favor de nosotras. ¡Creo que no es mucho pedir! Ellas pueden hacernos mucho bien, de una manera muy sencilla. En vez de pasar contrabando en Irún, vestirse en España al volver del extranjero o al ir a él. Eso es lo digno y lo patriótico...

—¿Cómo no dar la razón a la avispada modistilla que piensa y razona con tan buen juicio? Tengo que negarme a la proposición que me hace. Seguir la campaña iniciada por Federico García Sánchez—el mago de la palabra—es algo imposible. Su pintoresca piroteoría oratoria es un don del cielo que pocos poseen. Yo no sé hablar en público y las cosas que yo podría decir, serían al oído, y más que entusiasmo iban a producir risa.

Entra la maestra. La dicen quién soy y sonrío maliciosa. Me dice que por ella no ha de quedar defraudada ninguna oficiala y que bien saben ellas que las trata como compañeras, porque nunca olvida que también fué aprendiz y oficiala como aquellas chicas que ahora trabajan a sus órdenes. Todas hablan a la vez. Cada una dice una cosa. Es imposible entenderse y en vano la maestra grita autoritaria, reclamando silencio. Yo aprovecho la proximidad de la puerta y escapo sin despedirme...

José María Vela de la HUERTA

Se arriendan

desde San Miguel, de 1930, las dehesas de "Calderón" y la "Pina" ambas en término de Valverde de Leganés, con derecho a hacer barbechos en el año de arriendo corriente.

Informará el guarda de las fincas. Para tratar, en Don Benito, con don Diego Arévalo.

Información de Castuera

Una hermosa conferencia sobre cuestiones pedagógicas

La serie de conferencias iniciadas por el maestro don Anselmo Trejo, secundado por sus otros compañeros y un buen número de elementos jóvenes de la localidad, tuvo su reaparición el sábado, 11, con una numerosa y distinguida concurrencia, ante la cual el señor Trejo, con su peculiar dominio de oratoria, hace la presentación del conferenciante, y dirige algunas elocuentes frases al homenaje que se celebró en Zalamea de la Serena a su célebre alcalde Pedro Crespo, inmortalizado por el ilustre Calderón en una de sus mejores obras.

El joven conferenciante, don Benjamín de Cáceres, al que corresponde consumir el turno esta noche, por llevar el título de maestro, aunque no dedicado al ejercicio de esta profesión, cree-se obligado a tratar un tema de Pedagogía, y así nos habla de las

INSTITUCIONES CIRCUNSCRITAS POST ESCOLARES

Después de hacer notar la evolución de la Escuela, hasta llegar a la escuela moderna, habla de los paseos escolares, las ventajas de éstos y cómo deben verificarse; las colonias escolares, su funcionamiento y dónde deben establecerse; llegando a demostrar los resultados maravillosos de las mismas y abogando por su implantación en la localidad.

Seguir en el curso de su conferencia ocupándose ligeramente de las bibliotecas y Museos escolares, para detenerse en las Cajas de Ahorro escolares y en la Mutualidad escolar, en que después de explicar su funcionamiento demuestra los resultados tan maravillosos alcanzados en diversas naciones; y, por último, se ocupa de las Cantinas escolares y los Patronatos; indica su funcionamiento y su fin, enumera los resultados tan satisfactorios obtenidos en Italia y otros países, para terminar haciendo un llamamiento

Corresponsal

Información de Alburquerque

UN BAUTIZO

En la mañana del día 15 se ha celebrado el bautizo de un niño, hijo de don Angel García.

El acto religioso tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Mateo, siendo madrina del neófito la respetable señora doña Gregoria Bueno Salinas, que estaba acompañada de la señora doña Concepción Barrera, esposa del oficial de la Benemérita señor Bardaxí y de su ahijada señorita Carmen Matador.

Le fueron administradas las aguas bautismales por el señor arcipreste don Guillermo Sánchez, imponiéndosele el nombre de Pedro.

Después del acto religioso los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados por la madrina con un lunch.

Nuestra enhorabuena a los padres del nuevo cristiano.

Corresponsal

Teatro Moderno de Don Benito

¡Grandes, pequeños, medianos!

Una fiesta sin precedente en Extremadura

Domingo 19 de enero.-A las seis de la tarde

ESTRENO por la magna compañía de RICARDO CALVO de

LA CENICIENTA

Catorce actos. Más de 40 artistas. ¡12.000 duros en decorado y vestuario riquísimo!

LA CENICIENTA es la última producción del glorioso BENAVENTE.

FUNERARIA CORREA
BADAJOZ
Juan Montaña

RAMON CARDENAL
Escultor Decorador.
Decorador de fachadas interiores y Templos
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS
Estudio y talleres:
Santa Lucía, número 15 BADAJOZ

Fino La Ina y Mecharnudo,
DOMECO

EL COCHE MAS BARATO Y DE CONSUMO MAS ECONOMICO
WHIPPET
MANUEL OLLEROS
San Juan, 12 BADAJOZ Teléfono 533

72 Folletín de CORREO EXTREMEÑO

EL SECRETARIO POR Rafael Pérez y Pérez

XXII FRASES DE AMOR Y DE LOCURA

A principios de octubre Gonzalo Estrada desapareció de Valdetorras, incapaz de dominar su irritabilidad, su malhumor y su tristeza. ¿Dónde estuvo durante aquellos veinte días, durante los cuales ni aun a su madre escribió y que le devolvieron a su hogar pálido, cansado, más aburrido y más triste que antes? ¿Quizá se había hundido en el torbellino de los placeres mundanos buscando inútilmente una paz que sólo debía hallar en la entrega absoluta y humilde a la voluntad de Dios? No, Gonzalo Estrada no busca la triaca vulgar del aturdi-

miento, ni era hombre que hiciese concesiones a los llamamientos de una torpe pasión. Tenía la voluntad muy bien educada y el espíritu harto refinado para descender y revolcarse en ella...

Gonzalo Estrada se escondió en la quietud de un afamado y santo monasterio, donde estuvo a solas con Dios y con su conciencia tratando de descubrir el enigma, el pavoroso enigma de su deber, cada vez más indescifrable. Pero como su oración no estaba despojada de aquella soberbia que desde el primer momento se disfrazó de caballerosidad, de hidalguía y de delicadeza, transformándose en una obligación rodeada de nobles renunciamentos, Dios no le dejó ver claro el camino.

Y salió del santo monasterio, después de veinte días de retiro, con el mismo caos en el alma y la misma desesperación y el mismo hastío de vivir. Tan fácil y tan sencillo como hubiera sido obedecer, humillarse, prescindir del despreciable "qué dirán"... Estaba dispuesto a sacrificar la felicidad de toda su vida renunciando al sueño de María Victoria y no podía, en cambio, resolverse a sacrificar el amor propio y el orgullo que—de casarse con ella—iban a ser zaheridos por los envidiosos. ¿Qué absurdo y qué desconcertante es algunas veces el corazón humano!

Entró en su casa decidido a entablar la última lucha. Hasta entonces su actitud había sido completamente pasiva. Nada había hecho para desenamorar a María Victoria; era llegado el instante de hacer ver a la duquesa de Mur que no solamente no pensaba solicitarla a ella, sino que solicitaba a otra... ¿A quién? A cualquiera. A la misma Inés de Vargas, coqueta y frívola, que se prestaría dócilmente al juego sin sufrir—corazón de mariposa—y que sentiría halagada su vanidad por la vuelta del antiguo admirador... ¡Bah!... Tanto se le daba una como otra.

Con estos malaventurados proyectos, que el padre Arasti hubiera condenado seguramente de haberlos conocido, entró Gonzalo Estrada en su casa después de la retirada al monte Aventino. El otoño comenzaba tan frío y desapacible, que los habitantes de La Pinada hubieron de levantar sus reales para trasladarse al pueblo una ventosa mañana de noviembre. La vida comenzó entonces rítmica e igual, exacta en todo a la de la primavera. A María Victoria ni la cansaba, ni la hacía sentir la nostalgia de sus días de trajín cortesano o de sus noches de baile o de concierto. Y hubiera vivido completamente feliz si un acontecimiento inesperado no hubiese turbado la armonía espiritual de su alma. Fué su doncella quien le dió la noticia, llevada de su cariño hacia ella. Algo había adivinado la fiel sirvienta del sufrir silencioso de su ama, algo sorprendió de sus ilusiones, de sus sueños, de sus esperanzas; y por eso al ver que Gonzalo Estrada se alejaba huraño de la joven, aguzó sus facultades despertadas por la percepción que da el amor. No hubo frase, ni gesto que la doncella no interpretase, ni charla criadil que echase en saco roto... Y así, en fuerza de recoger hechos y pala-

bras, llegó la sirvienta a la convicción de que el tutor le hacía la corte a la opulenta heredera del señor de Vargas.

Parecía aquello a la doncella una negra traición y ardía en ansias de desenmascarar al culpable, pero conocedora de la profunda estimación en que su dueña le tenía, y falta, además, de pruebas, contuvo su lengua con una prudencia digna de encomio. Por fin, un día oyó decirlo en la cocina a una de las doncellas y al ayuda de cámara de Gonzalo, y con tan autorizadas afirmaciones corrió ansiosa al cuarto de María Victoria y allí vertió la hiel de sus palabras, bien ajena al dolor que iba a causar, creyendo, al contrario, hacer un bien a su ama al demostrarle cuán indigno era aquel hombre de que por él pasara fatigas una mujer del temple y de la valía de la duquesa de Mur.

—El señorito Gonzalo se casa... Como atontada por un golpe violento, cerró los ojos María Victoria. Sus entrañas sintieron como el choque frío y rasgador de un acero afilado, pero sus labios altivos se cerraron y nada dijo, nada habló. Ni tan sólo hizo una pregunta a la oficiosa sirvienta. ¿Para qué? Ella sabía que hacía mucho tiempo la vida de Estrada

da y el señor de Vargas concertaron el casamiento de sus hijos, que había de fundir las dos fortunas más cuantiosas de la provincia y las dos familias más influyentes de la región. Sabía también que a Gonzalo hubo una época durante la cual no le repugno, ni mucho menos, semejante coyunda, diciéndose que entre las cenizas de aquel amor debieron quedar algunos rescoldos y se encendían de nuevo. Había sido vencida por la muchachita rural.

Sólo una cosa había en todo ello que la desconcertaba: el hecho de que Gonzalo, aun conservando su afición a la antigua novia, había estado y... ¿por qué no decirlo?... estaba todavía ardentemente enamorado de ella, de María Victoria Mur. Enamorado hasta el extremo de no alterar la ruptura de sus relaciones con la chiquilla provinciana, según las confidencias de Carolina. ¿Luchaba entre dos carifios su tutor? ¿O eran los padres quienes, influyendo en el ánimo de los muchachos, volvieron a anudar el lazo roto?

Pero si Gonzalo no amaba a Inés de Vargas, María Victoria se preguntaba cómo conseguirían arrancarle una promesa tal. Y no, no... Su corazón le decía a gritos que Gonzalo no amaba a aquella joven. No la había dicho su tutor

...

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

DESDE GALICIA

Una mazmorra de los viejos tiempos

HACIA EL CASTILLO

Castillo de San Antón. En esta tibia mañana de diciembre navegamos hacia él sobre las tranquilas aguas de la bahía coruñesa.

El castillo alza su mole sobre un islote, en un extremo de la bahía. Fué una de las más terribles mazmorras españolas. Hoy ya no es más que un vestigio histórico, poblado de cacareo de gallinas histéricas y de hierba que crece por donde antes se deslizaban los cañones.

RECORRIENDO LA PRISION. SEPULCROS PARA VIVOS

La exquisita amabilidad del gobernador de la fortaleza, don Jesús Cainzos, nos guía a través de la honda trinchera de acceso a la plaza de armas.

Pero aún hay calabozos peores. Por ejemplo, el que ocupó don Melchor de Macanaz, el famoso ministro de Felipe V, preso durante más de doce años en La Coruña.

Otro hombre célebre, don Antonio Villarreal, general del archiducado Carlos, pretendiente al trono de España, también vivió largo tiempo entre estos muros.

MAS PRESOS.—UNA MATANZA EN EL MAR.—MAS PRESOS TODAVIA

Durante el reinado de Fernando VII, el castillo no era suficiente para albergar a todos los presos. No siempre constitucionales, justó es decirlo. Una vez, en 1823, había treinta absolutistas emparedados en el castillo.

Los soldados salieron una noche del castillo, en varias lanchas. Ya a alguna distancia de la costa, los soldados que iban con ellos los machetearon y los arrojaron al mar, atados espalda con espalda.

El mayor porcentaje de víctimas lo dieron los constitucionales. De uno de estos calabozos salió para la horca Porlier, el infortunado general cuyo nombre, con el de Lacy, fué durante tanto tiempo símbolo de una bandera política.

OLOZAGA.—UNA FUGA DRAMATICA

Por poco se libró de ser sepultado en estas murallas don Salustiano de Olózaga, el que más tarde fué presidente del Consejo de ministros y que, condenado a muerte con la ayuda del ladrón Luis Candelas—y vino hasta La Coruña, en donde anduvo errante y perseguido hasta que se le presentó ocasión de embarcar para Francia.

OTRAS DEPENDENCIAS.—EL ARCHIVO.—UNOS CHILENOS PRESOS

Subimos a la plataforma superior del castillo por una escalera de caracol, tallada en piedra. El mar azota los flancos de la fortaleza. A nuestro lado se alza la torre del faro solar que evita a los navegantes la Peña de las Animas, siniestro nombre que parece traernos un recuerdo de los que de la prisión salieron para la muerte, o de los que cegaron en las húmedas mazmorras, empapadas de salitre.

Y aún antes de acabar la visita, el archivo del castillo nos brinda algunos datos curiosos, y eso que la documentación no alcanza más allá del año 1825. Hojeamos los amarillentos legajos, casi pulverizados por la acción de la humedad: Don Pedro Fernández, teniente de Infantería, reclama en 1825 sus pagas atrasadas. No cobra desde 1818.

Aún hubo en 1866 el ingreso de cincuenta militares chilenos, apre-

Información de Mérida

La lluvia, la calle de Santa Eulalia y el barrillo pegajoso y sucio que se forma

Boda de la señorita Concepción López Rodríguez de Guzmán con don Dionisio Carrasco Cuéllar

Hablábamos en nuestras últimas cuartillas de las ventajas que la calle más central y mas típica del Mérida actual ofrece a las chicas y chicos de nuestra juventud (estimamos la juventud, si hay de qué, existente hasta los sesenta añitos); señalábamos que estas favorables circunstancias dan un crecido contingente de paseantes a nuestra arteria comercial, y además indicábamos que nuestros zapatos dejaban en el cómodo y continuo pavimento de la "caye Santa Olaya", como dicen los castúos, esas pequeñas porciones de tierra mojada que constituían después el antipático barrillo a que hacíamos referencia.

Pero omitimos, y cuidado que era el indicarlo el principal objeto de aquellas líneas!, el dar el remedio sencillísimo para esa deficiencia.

Habiendo, como gracias a Dios y a nuestro Municipio hay, agua abundante, nada más fácil que encharcar las mangas de riego, y agua val, hasta que se haya despegado del suelo esa masa viscosa y fea y vaya camino de las alcantarillas.

Esperamos que lo mismo esto que lo de dejar libre la calle Cardero, será un hecho inmediato que habremos de agradecer, y con nosotros el vecindario.

EL VIOLINISTA NICOLAS EN EL LICEO

El joven y virtuoso del violín, artista señor Nicolás, regalará nuevamente los oídos del público emeritense con una audición en el Liceo de Mérida el próximo sábado.

Esperamos que los asistentes al recital salgan tan satisfechos del joven violinista pacense, como en su última actuación.

EXPECTACION PARA EL PARTIDO DEL DOMINGO

Existe gran expectación por presenciar el partido de fútbol que el domingo, a las tres y tres cuartos, y en el campo de La Antigua, se celebrará entre el Sport Club Badajoz y el Deportivo Emérita, partido perteneciente a la Copa de Extremadura.

Contribuye a esta expectación el hecho de que la última actuación del once de la capital contra el antiguo Emérita F. C. constituyó un resonante triunfo de los blanquinegros y la circunstancia de haber estado a punto de jugar el campeonato de Extremadura por el Deportivo Emérita algunos destacados elementos del Sport, no haciéndolo así porque dificultades de orden que casi pudieran llamar "privado", se lo impidieron.

El Emérita, desaparecido inexplicablemente de la competición del Extremadura, con quien había de ventilar el papel de colista, es un candidato probable a ese puesto, pero no por eso no han de luchar los muchachos con todo ardor para conseguir un resultado favorable, o al menos honroso, en su campo.

Nos disponemos, pues, si Nepituno no nos da un broncazo de acuerdo con Eolo, a pasar una tarde de buen fútbol en La Antigua.

MONDEJAR

Sados por la fragata "Blanca" cuando nuestra guerra con Chile. A los jefes y oficiales se les asignan 27 pesos fuertes mensuales, ración y media diaria a los sargentos y una a los individuos de tropa. La lista de soldados presos se encabeza con Jacinto Astorga y termina con José Videla. Aquí estuvieron presos algún tiempo. Fué la última redada importante que cayó en el castillo de San Antón.

V. Fernández Asís

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Santa Eulalia, y ante el hermoso altar en cuyo trono se destaca la peregrina imagen de la Mártir-Niña, patrona de la ciudad, tuvo lugar el día 15, a las doce, el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Concepción López Rodríguez de Guzmán, con el joven don Dionisio Carrasco Cuéllar.

Fué bendecida la unión por el virtuoso y ejemplar sacerdote don Francisco Rodríguez de Guzmán, tío de la desposada, que expresamente vino a ésta para dicho fin desde Daimiel, pueblo donde ejercita su sagrado ministerio, ungiendo siempre de humildad y acierto.

Apadrinaron a los contrayentes el digno maquinista de la Compañía de M. Z. A. don Vicente Serrano y su esposa doña María Cuéllar.

En calidad de testigos actuaron los señores don Dionisio Martín Lázaro, don Pedro María Moreno y don Mario Balanzategui.

Poco después de finalizado el acto del enlace y oficiada por el mencionado sacerdote, se celebró solemne misa de velaciones.

A continuación la comitiva emprendió su regreso, dirigiéndose al Hotel Comercio.

Al frente marchaba la nueva pareja: ella, realizando sus encantos con un lindo traje de "charmeuse" negro, sobre el que airoosamente descendía un amplio y precioso velo blanco, sujeto con diadema rusa.

De su cuello pendía también un valioso collar de perlas.

El, vistiendo correcto traje negro.

Una vez en el referido hotel, propiedad del reputado industrial don Lino Fernández, fueron obsequiados los invitados con un lunch, modelo de exquisita preparación.

He aquí el cuadro de invitados que asistieron:

En primer lugar hemos de anotar a las señoritas Dolores González, de Daimiel; Amparo Serrano, Juana Camacho, Magdalena Alarcó, Isabel Rivera, Paulina López, Ana Camacho, Patro Rivera y María Cuéllar.

Bueno, además de anotarlas, tenemos necesariamente que consignar que, ni buscadas, se podían reunir unos tipos tan perfectos de mujer: belleza, simpatía, distinción, en fin, lo que ustedes no pueden imaginarse.

Del gremio infantil también había una bonita e inmejorable representación. Allá van sus nombres: Isabelita Bernal, María, Pilar, Fernanda y Vicentito Cuéllar, Fernando y Angelita Villa, Angelita González, Isabel y Paquita Rodríguez de Guzmán.

Matrimonios: Don Manuel López y doña Damiana Rodríguez de Guzmán, don Vicente Serrano y doña María Cuéllar, don Ramón Mata y doña Matilde Martín, don José Bruñuelas y doña Vicenta Zambrano, don Manuel Coll y doña Amalia Cordero, don Eulogio Berrocal y doña Nati Iniesta, don Lorenzo Rodríguez de Guzmán y doña Manuela Rivera, don Gregorio Manzano y doña Coral Caballero, a más de las señoras doña Francisca Rodríguez de Guzmán, doña Dolores Molinero, doña Magdalena Sabater y doña Eusebia Rodríguez.

Del sexo opuesto, los señores don Mario Balanzategui, don Dionisio Martín Lázaro, don Pedro María Moreno Gallardo, don Alfonso Bohoyo, don Vicente Consuegra, don José Rodríguez, don Vicente Galán (Padre Mollete), don José Cuéllar Abalos, don Román Cuéllar Pulido, don José Martínez, don Pablo Gil, don Juan Cuéllar Pulido, y los jóvenes don Manuel Gil Turza, don José Molina, don Antonio López, don Crisanto Morales y don Ismael González.

También tomó parte en el acto

Desde Don Benito

La Sociedad local Deportivo Balompié celebra Junta general ordinaria

Se acordó celebrar un campeonato local de fútbol

El pasado domingo celebró la Sociedad local Deportivo Balompié junta general ordinaria, en la que no fueron tratados asuntos de gran interés.

Se aprobaron las cuentas del ejercicio y algunas peticiones de los socios; también fueron reelegidos todos los miembros de la Directiva por unanimidad.

Se tomó el acuerdo de celebrar un campeonato local de fútbol, para lo cual dona dicha Sociedad una bonita copa de plata.

Procuraremos tener al corriente a nuestros lectores de este torneo, que promete ser muy interesante, pues ya hay inscritos varios equipos, en los cuales figuran jugadores desconocidos por el público hasta ahora, y que con este motivo saldrán por sus propios méritos del anonimato en que se hallan.

Esta es la idea del Deportivo el sacerdote don Francisco Rodríguez de Guzmán.

Terminado el banquete, los nuevos esposos visitaron el cementerio, en donde ante la tumba de don Domingo Carrasco Téllez, padre del desposado, estuvieron orando largo rato, depositando, por último, el ramo de azahar de la desposada.

Después emprendieron su viaje hacia Madrid y Barcelona, en cuya última ciudad fijarán su residencia.

Fueron objeto de una cariñosísima despedida.

Para ellos nuestro parabién, y para don Manuel López Ráez y doña Damiana Rodríguez de Guzmán y doña Matilde Cuéllar Abalos, la más acendrada felicitación.

Balompié, y hemos de aplaudirla, esperando que produzca al deporte dombenitense tanto bien como nosotros deseamos.

Para los días 19 y 20 ha sido contratado el simpático Club Nacional de Córdoba para jugar contra el Deportivo local, según nos aseguran.

En aquel equipo figuran algunos valores nuevos de indiscutible valía, que dan mayor consistencia al cuadro andaluz.

En uno de los partidos defenderá el marco de los campeones extremeños el excelente guardameta del Extremadura F. C., de Almedralejo, Saturnino Merino, que habiase ofrecido a ello para testimoniar al Deportivo Balompié los sentimientos de amistad y compañerismo deportivo que siente por él.

Deseamos que a todos nuestros huéspedes de estos días les resulte su estancia tan grata como nosotros nos la prometemos.

K. T. A.

Noticias

Hoy 17, a las once y media de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Andrés solemne función religiosa en honor de San Antonio Abad, según tradicional costumbre. En dicha función se rifará un cerdo gordo entre los poseedores de papeletas.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

LA EQUITATIVA Fundac'ón Rosillo

Constituye un grupo de tres Compañías de Seguros con capitales y operaciones separados, distribuidos en la siguiente forma:

Table with 3 columns: Company Name, Suscrito, Desembolsado. Rows include La Equitativa-Vida, La Equitativa-Riesgos diversos, La Equitativa-Reaseguros, and Totales.

Consejos de Administración

- DE LA EQUITATIVA-VIDA.—Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Urquijo. Vicepresidente, Excmo. Sr. Conde de Rosillo. Vocales: Excmo. Señor Marqués de Aledo, D. Fermín Rosillo Excmo. Sr. D. José Luis de Oriol D. Aveino B-navente, D. Fernan o Rosillo y excelentísimo señor don Va entín de Céspedes. DE LA EQUITATIVA-RIESGOS DIVERSOS.—Presidente, Excmo. Sr. Conde de Zubiria. Vicepresiden e. D. Fernando Rosillo Vo a es: Excelentísimo Sr. D. Juan Manuel de Urquijo, Excmo. Sr. Conde de Rosillo, excelentísimo Sr. D. I defonso G. Fierro Il. o. Sr. D. Amadeo Alvarez García D. Fermín Ro illo, Excm. Sr. D. Ignacio Coll y Portabella y don Man-el Gallego. DE LA EQUITATIVA-REASEGUROS.—Presidnte, Excmo. Sr. Marqués de Artiluce de Ibarra Vicepresidente, D. Fermín Rosillo. Vocales: D. Luis Ibáñez, Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Anso, Excmo. Sr. D. Leopoldo Mateo, Excmo. Sr. Conde de R sillo, Excmo. Sr. D. Ignacio Bausar y D. Fernando Rosillo.

Principales operaciones

- Seguros sobre la vida Seguros para caso de muerte, de vida y de vida y muerte, bajo distintas formas, sobre una o más vidas en conjunto, y seguros de grupos cubriendo además la invalidez. Seguros contra incendios INDUSTRIAS - INMUEBLES - INDEBLES Y COSECHAS. Seguros de accidentes De trabajo - Individuales - Grupos - Viajes a Ultramar - Automóviles - Responsabilidad civil.

Toda clase de reaseguros

Domicilio social: Alcalá, número 71 (edificio propiedad), Madrid. Oficinas auxiliares: Barcelona, Gran Vía Layetana, 54 (edificio propiedad) Valencia, Plaza de Castelar, 6 (edificio propiedad).-Bilbao, Gran Vía, 3 Sevilla, Rioja, 17

Agente general para esta provincia:

Manuel Hernández Oliva

Plaza de la Construcción, 4, pral.-Teléfono 534.-Badajoz

CORREO EXTREMENO

LA ACTUALIDAD EN EXTREMADURA

En Zalamea de la Serena se celebró el homenaje a Pedro Crespo, con la colaboración de artistas y escritores madrileños

El mal tiempo reinante restó algún lucimiento a la fiesta, que había congregado a millares de extremeños en la interesante villa

Los preparativos para la celebración del homenaje organizado en honor del inmortal alcalde de Zalamea, Pedro Crespo, con el concurso de escritores y artistas madrileños, han sido llevados con cariñoso celo por el actual alcalde don Eugenio de Mena, que recoge al final de tanto esfuerzo el sabroso fruto de la gratitud de su pueblo y de la provincia entera, pues que de tal forma supo puntualizar los mil detalles, que apenas quedaron resquicios que cubrir.

El homenaje dedicado por los periodistas madrileños, con el concurso incondicional de sus compañeros de esta provincia, ha sido algo tan significativo, que aun en la brevedad de estas líneas queremos hacer resaltar la emoción con que en estos días se ha seguido todo cuanto de cerca pudiera relacionarse con los actos que iban a celebrarse en Zalamea de la Serena.

Lástima fué que la mañana del pasado día 15 se presentara lluviosa. Torrencialmente cayó el agua desde las cinco de la madrugada hasta bien entrada la tarde. Zalamea de la Serena mostróse con alguna inquietud ante esta adversidad, que pudiera deslucir el grandioso acto que se preparaba. Pero los preparativos estaban hechos y la compañía acudida por el gran actor Ricardo Calvo hallábase en pleno triunfo, pues en la noche precedente había debutado con "En Flandes se ha puesto el sol", entusiasmando a todos con las exquisitas expresiones de esos magníficos versos de Eduardo Marquina.

LAS AUTORIDADES DE LA PROVINCIA

A primera hora empezó a recibir telegramas de diversos puntos de la provincia, anunciando la próxima llegada de los elementos que habían de ostentar representación oficial.

A las cinco y minutos de la tarde entraban en Zalamea, con los honores correspondientes, el gobernador civil, el vicepresidente de la Diputación señor Saavedra y el alcalde de la capital, señor Carapeto. En otro coche llegaron, minutos antes, el secretario del Gobierno civil, conde de López Muñoz, y don Rafael Rodríguez Moñino. Desde el día anterior se encontraba en Zalamea el delegado gubernativo señor Baeza.

Ante el mal estado del tiempo, y después de las presentaciones oficiales en el salón de actos del Ayuntamiento, el señor Valverde Castilla aceptó el propósito de aplazar la visita a la casa de Pedro Crespo y dejar para última hora de la función teatral la entrega del álbum de los escritores madrileños al señor Mena.

El gobernador civil y sus acompañantes, aclamados por el público, se trasladaron al domicilio del alcalde, donde quedó alojado.

LOS ESCRITORES Y ARTISTAS MADRILEÑOS LLEGARON TARDE

Los elementos organizadores del homenaje mostrábase inquietos a última hora de la tarde, ante la tardanza de los expedicionarios que habían salido de Madrid para tomar parte en la simpática fiesta organizada.

Como se suponía, el mal estado de las carreteras por la lluvia torrencial de todo el día, justificaba la tardanza. Minutos después de las ocho de la noche entraron en Zalamea, en cuatro magníficos automóviles, W. Fernández Flórez, Pedro González Blanco, Ma-

nuel Tovar, Diego San José, Juan González Olmedilla, Juan de Gredos, redactor de "Estampa", Elías Dupuy, marqués de Seijas, Eugenio Martínez, José González Álvarez, Antonio y Alejandro de la Villa, Alfonso (hijo), Enrique Castañera y Miguél Morayta. Una gran sorpresa nos reservaba esta caravana: la concurrencia de Eugenio Hermoso.

EN EL TEATRO CALDERÓN DE LA BARCA

Era verdaderamente imponente el aspecto que ofrecía el salón en que había de celebrarse el homenaje a Pedro Crespo. La sala, rebosando público, ofrecía interesantes contrastes. Zalamea, en sus diversas clases, con prodigalidad de mujeres bellas, se hallaba allí excelentemente representada.

La representación, como algo propio de Ricardo Calvo, fué un verdadero prodigio de dominio teatral, en lucha con todas las dificultades que puede ofrecer la escena reducida. Ricardo Calvo, vengó todas las dificultades y nos ofreció la grandeza de su arte en la reencarnación de aquel Pedro Crespo que hace justicia sin temor al Rey, pero sin insolencia...

Un triunfo más para Ricardo Calvo y una emoción inimitable ante la evocadora escena.

Al terminar la representación, tuvo lugar la parte oficial del homenaje.

En tribuna improvisada, rodeando al alcalde señor Mena, las autoridades y los artistas, levantóse Ricardo Calvo, y en estas sencillas frases hizo entrega del álbum:

"Señor alcalde de Zalamea: Yo, contrafigura en esta noche de vuestro alcalde inmortal, interpretando el sentir de mis compañeros, os digo: Vuestro Pedro Crespo inmortalizó a Zalamea al unir su nombre a la hazaña conocida; Calderón de la Barca inmortalizó a Pedro Crespo al llevarlo al teatro; nuestro deseo es que este álbum perpetúe la admiración de España para vosotros."

Una clamorosa ovación acogió las palabras del gran artista. A continuación Antonio de la Villa dió lectura a varias adhesiones, entre las cuales sobresalía la de Eduardo Marquina.

Don Pedro González Blanco pronunció un interesante discurso reivindicando la figura de los bravos capitanes que en los tiempos de Felipe II "parecían emperadores del mundo".

El alcalde de Zalamea pronunció cariñosas frases de agradecimiento para todos, viéndose que la emoción era en tales momentos de una intensidad abrumadora. El señor Mena recibió aplausos muy entusiastas, como merecía aquella su noble sinceridad, la franca expresión de sus admiraciones por el alcalde que dejó huella tan honda en el carácter y en el templo de los hijos de este pueblo.

El alcalde de Badajoz, muy cariñosamente, felicitó al señor Mena y al pueblo que tuvo como alcalde a un Pedro Crespo, ejemplo perenne de lo que es y significa la recta comprensión de la Justicia.

El actor señor Marín dió lectura a interesantes composiciones poéticas de su compañero señor Ulloa y de Diego San José.

Hizo el resumen, de manera elocuentísima, el gobernador civil, señor Valverde Castilla, el cual pidió al pueblo de Zalamea apoyo incondicional a su alcalde, que de nada sirve el esfuerzo de éste si tal concurso le falta, como habría sido estéril empeño el de Pedro Crespo si no hubiese teni-

do tras él a todos los vecinos, arcabuz en mano, dispuestos a reforzar la autoridad.

Durante el acto, los fotógrafos de la Prensa madrileña tiraron varios magnésios.

LAS FIRMAS DEL ALBUM

Por su interés, reproducimos los textos de algunas admirables notas suscritas en el álbum dedicado al pueblo de Zalamea de la Serena por los escritores y artistas madrileños:

ALBUM DE CUERO REPUJADO

Portada, dibujo de Juan Cristóbal, con la siguiente inscripción en letra gótica:

"Al Rey, la hacienda y la vida se ha de dar; pero el honor es patrimonio del alma, y el alma sólo es de Dios."

"El alcalde de Zalamea". Calderón de la Barca. Año 1051."

"Los artistas que firman al pie, que poseen toda su buena voluntad son intérpretes de la inmortal obra "El alcalde de Zalamea", han querido honrar de alguna manera a Pedro Crespo y al pueblo inmortal donde se desarrolló esta hazaña, que es ejemplo viviente de la historia."

Al efecto, Ricardo Calvo, por sí y en representación de sus compañeros, hace entrega de este álbum al alcalde de Zalamea de la Serena, don Eugenio de Mena, varón ilustre y enaltecedor de las glorias de este pueblo, al que hoy rendimos tributo con nuestras firmas y las de las más altas personalidades de las Letras, la Pintura y la Escultura españolas.—Ricardo Calvo.—Zalamea de la Serena, a 15 de enero de 1930."

"El alcalde de Zalamea" es la mejor prueba de que mucho hemos adelantado en libertades permitidas al teatro. ¿Que pasaria hoy si se estrenara, mejor uicno, se intentara estrenar—porque no llegaría a permitirse el estreno—como obra en que un alcalde hiciera justicia a un capitán? Los lamentos de la decadencia del teatro español—demasiado se hace para lo que se permite entre fionerías, beaterías, moral casera, prejuicios sociales, intolerancias, etcétera, etc.—

Lo raro es que todavía se escriba alguna obra con algún sentido común.—Jacinto Benavente."

"De alcaldes de Zalamea debiera estar lleno el mundo.—Guillermo Díaz Caneja."

"El nacimiento es un accidente y puede ocurrir en cualquier lugar; la honra que recae sobre un pueblo donde vio la luz un gran hombre, es, pues, accidental. Pero si este grande hombre fué no nacido, sino imaginado por un cerebro poderoso, entonces la gloria es real, porque ese cerebro no pudo concebir la figura sino en marco digno de ella.—Mariano Tomás."

Dibujo de aldeana por V. Petit, con la siguiente inscripción:

"Nunca amanezca a mis ojos La luz hermosa del día, Porque a su sombra no tenga Vergüenza yo de mí misma. Oh, tu, de tantas estrellas, Primavera fugitiva!"

"En el siglo de oro de la literatura española nació el drama más famoso de Calderón, "El alcalde de Zalamea".

El teatro fué, en todo tiempo, reflejo de la vida y pintura de costumbres.

Tuvo Calderón modelo en qué inspirarse al pintar su glorioso monterilla?

Porque si fué así y un alcalde del siglo XVII dió pretexto a Calderón para su drama inmortal, ¿cómo no envidiar al dramaturgo, además como hombre, ya que tuvo la suerte de vivir en la edad de oro del civismo y la libertad, por cuya conquista, acaso, haya que levantar barricadas?—J. Larios de Medrano."

"En "El alcalde de Zalamea", el genio universal y fantástico de Calderón, toma caracteres de acusado casticismo y realidad. Podemos ver en esto una influencia del venero españolísimo de Lope, fuente primera de este tema dramático en nuestro teatro clásico. Ante el drama inmortal de Calderón, siempre vibrará vigilante y eterno el sentido democrático del pueblo español, que en ese alcalde heredero del espíritu de los antiguos fueros, defensor de la libertad y de la justicia frente a los privilegios del poder real, verá un símbolo de los atributos más excelsos del hombre y del ciudadano, que resucitarán triunfantes, a no ser que la humanidad se decida a renunciar su categoría geológica.—Pedro Sáiz Rodríguez."

"¿Qué tiempos aquellos!... Dan la impresión de ser de sobra liberales en su afán!... ¡Un cura escribe una obra en que se ahorca a un capitán!... De éste, la ofensa remedía Pedro Crespo, cara a cara... ¡Alcalde de tal comedia no tiene sólo una "vara", sino "diez varas y media"!... Su grandeza en la ciudad de Zalamea, es portento; porque "ayuntó", de verdad, "civismo y autoridad"... ¡Cuán feliz Ayuntamiento!"

Luis de Tapia."

Un dibujo de Aosvara que representa una escena del drama, con la siguiente inscripción:

"Atadas atrás las manos A una rigurosa encina."

Aosvara."

Dibujo representando un labrador extremeño, sembrando, de Phox, hijo de extremeños, con la siguiente inscripción:

"Que no habría un capitán Si no hubiera un labrador!"

"Pedro Crespo es la primera "figura moral" del teatro de todos los tiempos. Ningún dramaturgo ha logrado, como Calderón, humanizar y resumir en un personaje la idea de la justicia."

"El alcalde de Zalamea es la Justicia, como Tartufo es la Hipocresía, Harpagon la Avaricia y Sylock el Lucro. Ese alcalde es una lección perenne para los despotas. El hombre más humilde se convierte en Rey, en Soberano de una hora del mundo, si sus sentimientos de la justicia es hondo y activo, como en Pedro Crespo, y se adelanta a la justicia oficial, siempre dilatatoria."

También es Pedro Crespo una lección para los de abajo. Mas, sus imitadores no abundan...—Alberto Insúa."

Dibujo de Ramón Zubiaurre.

"Escritas las líneas con que Benavente abre este álbum, ape-

nas puede hacerse otra cosa que poner la firma a continuación, porque eso es lo que yo hubiera querido decir. Sin embargo, tampoco los tiempos de "El alcalde de Zalamea" eran buenos, a pesar de ser peores los de hoy. Porque entonces—y este es el valor ideal de la obra—parecía preciada arrogancia el que una autoridad civil castigase a un milite. La época en que yo quisiera vivir aquella en la que el alcalde de Zalamea no produjese estupor a nadie, porque se creyese que ajusticiar a un capitán culpable no fuese más ni menos extraordinario que ajusticiar a cualquier otro delincuente.—W. Fernández Flórez."

"Honraste a Zalamea, Pedro Crespo, Defendiendo el honor con hidalguía:

¡Varones como tú de gloria viven para ser de la raza clara guía! Don Pedro Calderón te dió laureles, Mas Calvo los recoge, en este día, Y te ofrece la mágica corona Que España, por su mano, aquí [te envía.

Luis Carpio Moraga."

"Los romanos tenían la costumbre de abandonar en las canteras una columna hecha de la misma piedra y que llegaba hasta el lugar que ocupó la superficie del cerro desventrado. En Tarragona, por ejemplo, puede verse el "medo!", o sea uno de esos módulos que indican la cantidad de bloques que se gastaron en las murallas y en las horacianas grutas."

Pedro Crespo, el alcalde, es una de esas venerables, augustas sefiales, pues él solo encarna las Comunidades en masa y representa a sus paisanos, los Pizarro y Hernán Cortés, y demás alcotanes de la conquista de América. Y aún hay más, Pedro Crespo, el alcalde de Zalamea, sigue mostrando al mundo entero cuánta fué la altura del teatro español.—Federico García Sanchiz."

"Que no habría capitán si no hubiera labrador"

dijo, por boca del inmenso protagonista cumbre "El alcalde de Zalamea", el genio extraordinario de don Pedro Calderón de la Barca, pero éste hace notar que si no hubiera un don Pedro Calderón no habría en el teatro un Pedro Crespo que elevó el alto sentimiento de libertad y el verdadero concepto de la democracia a la escena, para que en ella se admiren con entusiasmo, sin saber qué admirar más, si la magnificencia de la idea o la grandeza del alma que la dió la vida, demostrando su inmortalidad.—Javier Cabello Lapiedra.—Madrid, 9 enero 1930."

EN LA MAÑANA DE AYER TUVO LUGAR UN GRANDIOSO ACTO EN LA PLAZOLETA DE LA JUSTICIA

Como se había convenido la noche anterior, ayer, a las doce, formose la manifestación cívica que, partiendo del Ayuntamiento, había de ir a visitar la vieja morada del ejemplar Pedro Crespo. Millares de personas, venidas de los pueblos comarcanos, el vecindario en masa, se asoció a esta grandiosa evocación de aquellos días en que las huestes de don Lope de Figueroa invadieron la plaza de la Justicia, queriendo acaudillar al honrado labrador que más tarde habría de ser el alcalde perpetuo de la villa.

Después de la visita a la casa de Pedro Crespo, subieron autoridades, escritores y artistas al tablado que se había levantado al efecto.

Después de unas palabras de Antonio de la Villa, linda crítica de la obra calderoniana, hicieron uso de la palabra el alcalde de Badajoz, el vicepresidente de la Diputación provincial, señor Saavedra; el gobernador civil, señor Valverde Castilla; Ricardo Calvo, y el alcalde de Zalamea, señor Mena.

Muy interesante ha sido la iniciativa expuesta por el gobernador, que naturalmente tenía que acoger con entusiasmo el pueblo de Zalamea. Indicó vehementemente al

alcalde que habría de ser honra suprema del Ayuntamiento que antaño tuviere tan alto defensor, adquirir su morada, reconstruirla y consagrarla como santuario de las devociones populares, para que al perpetuarse aquella mansión no se perdiera el solar de hombres de aquel temple.

UN BANQUETE

Como fin de estas fiestas, a las que mañana dedicaremos algunos comentarios, fueron obsequiados con un banquete las autoridades, escritores, periodistas y primeras figuras de la compañía de Ricardo Calvo.

LA ACTUACION DE RICARDO CALVO EN BADAJOZ Y LISBOA

Parece que las obras que ha de poner en escena en nuestro teatro la compañía de Ricardo Calvo, son las siguientes:

Día 22, "La vida es sueño".

Día 23, "En Flandes se ha puesto el sol".

Día 24, "El alcalde de Zalamea".

Día 25, "Reinar después de morir".

Día 26, tarde y noche, "La Cenciota".

Día 27, "Cyrano de Bergerac".

Día 28, "Hamlet". Despedida.

Es posible que la compañía actúe en Almendralejo, dirigiéndose seguidamente a Lisboa, donde deberá debutar el día 31 en el coliseo de Erico Braga.

El programa de Ricardo Calvo en la capital portuguesa, es el siguiente:

Día 31, "Reinar después de morir".

Día 1 de febrero, "La vida es sueño".

Día 2, tarde y noche, "El zapatero y el Rey".

Día 3, "Don Juan Tenorio".

Día 4, "El alcalde de Zalamea".

Día 5, "Cyrano de Bergerac".

Día 6, "En Flandes se ha puesto el sol".

Día 7, beneficio de Calvo, "Hamlet".

Día 8, "Los intereses creados".

Día 9, tarde y noche, "La Cenciota".

Posiblemente se celebrará una fiesta en la Embajada de nuestro país.

Mercados

Madrid, 16.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Cerdos extremeños y andaluces, de 2'85 a 2'86.

Idem blancos, de 3'20 a 3'25.

Corderos nuevos, de 4'20 a 4'30.

Borros, a 3'60.

Carneros, de 3'60 a 3'70.

Vacas extremeñas buenas, de 2'83 a 2'89.

Idem regulares, de 2'78 a 2'83.

Toros, de 2'87 a 3'04.

Cebones, de 2'78 a 2'87.

Novillos buenos, de 2'91 a 3.

Idem regulares, de 2'83 a 2'87.

Bueyes, de 2'39 a 2'70.

Impresión del mercado.—Sigue aumentando la entrada del ganado lanar, que se paga en baja.

Del ganado vacuno existe regular concurrencia.

Los precios se mantienen firmes, y en cuanto al ganado de cerda, no hay variación en la marcha del mercado.

Información de Los Santos

Víctima de rápida enfermedad, ha fallecido don José Martínez Ortiz.

En el día de hoy se ha verificado el entierro del finado, que ha constituido una verdadera y espontánea manifestación de duelo. ¡Dios le haya dado la gloria!

Desde estas columnas enviamos nuestro sentido pésame a sus hijos don José, don Francisco, don Antonio y don José (el menor), como igualmente a los demás hijos; a sus hijos políticos don Francisco Blanco y don Manuel Romero; hermano don Santiago Martínez; hermano político don Juan Tinoco, y a sus sobrinos don Ambrosio y don Alejandro Martínez y Martínez.